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ZALAVARMEGYE RLAP
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Kix36íKie«sa,iara3U5 «rfsa

Batthyány Pál gróf.
Ahogyan a rettenetes orkán sötét pusz­

tításai után átreszketi az első, napfényes 
fuvalom a zengő ligeteket: akképpen uj- 
bodott meg a mi lelkünk is azon a csodá­
sán szép májusi napon, melyen a magyar 
alkotmány borzasztó válságai után, ezer 
és ezer szív reménye, ébredése s rajongó 
lelkesedése kisérte Batthyány Pál grófot 
zalavármegyei főispáni székébe.

>Ui főispánunk rendithetetlen hazafias 
érzése — írja a »Zalamegye« 1906 : 
évi 19-iki számában — az újkor eszmé- ] 
nveihez való ragaszkodása biztosíték arra 5

v ° j
nézve, hogy a nemzeti demokratia szere- j 

telében s az önkormányzati jogok oltal­
mazásában teljesen összeforr a vármegye 
közönségének minden alkotó és teremtő 
érdekeivel. Adja a gondviselés, hogy az 
a kapocs, mely a beiktatásnál a vármegye 
közönsége s főispánja közt létesül, soha 
ne lazuljon, el ne szakadjon s fűzze össze 
örökre Zalavármegye minden fiát a nem­
zeti eszmények kultuszában. Állásának 
méltóságát a király adta, díszét és erkölcsi 
tartalmát a vármegye közönségének szere- 
tete. Nagy hatalmat kap a kezébe; nagyob­
bat a hadseregek erejénél, mert a szivek 
nyílnak meg előtte. Használja ezt a nagy 
hatalmat úgy, hogy béke és jólét árad­
jon szép Zalavármegyére« . . .

Batthyány Pál gróf ennyi hűséges óhaj­
tástól és a maga nagy elhatározásainak 
mines hevületétől áthatva Zalavármegye 
törvényhatóságának szentélyében első pil­
lantását annak oltárképeihez: Zrínyi, Deák, 
Festetich halhatatlan emlékezetéhez emelte.

Azután pedig bejelentette, hogy állása 
elfoglalásával csakis oly megbízatást vál­
lalt el és szándékozik a jövőben is szol­
gálni, mely hazafiul meggyőződése alap­
elvét, hazai alkotmányunk igaz és függet­
len magyar jellegének tovább fejlesztését 
teszi kötelességévé.

>Miként az ifjú — úgymond — ki a 
csatamezőn a dicsőséget vagy halált hozó 
tusa közepette nyeri el első kiképzését a 
kardforgatás mesterségében, azonképpen 
engem is a haza veszedelme tanított ki, 
miként kell a haza üdvéért cselekedni és 
szenvedni.«

Hivatalos és társadalmi közéleti tevé­
kenységének irányelvein, melyeknek szék­
foglalójában további kifejezést adott, szót­

árad az izzó fajszeretet, szigorú kötelesség­
tudás, a jó közigazgatás modern vívmá­
nyainak tudásban és szorgalomban kihasz­
nálása, a fajok, felekezetek, a társadalom 
minden rétegeinek a haza nagyságára, egy­
más emberszerető megbecsülésére irányuló 
együttérzése, az egyéni szabadság, az emberi 
méltóság védelme.

Mindezeket pedig megpecsételte azzal a 
szent fogadással, hogy magyar főispán 
akar lenni.

»Magyar mindenkor és mindenben, a 
mi szeretett királyunk és a nemzet egye­
tértéséhez, ősi alkotmányunknak a jövő- $
ben minden merénylet ellen való sértet-

. Ilenségéhez s Zalavármegye dicsőségének 
és boldogságának megújhodásához vezet.«

. . . Negyedfél esztendő hidalja át ezt 
a székfoglalót Batthyány Pál grófnak fő­
ispáni állásáról történt lemondásával.

Rövid idő nagy és tartós alkotásokra; 
de neki elégséges volt, hogy köztünk hagyja 
nemes egyéniségének és tiszta lelkének 
örök példáját.

Neki elég volt, mert egész ember volt.
Egész ember volt az igazság szereidé­

ben, melyet még népszerűsége veszélyez­
tetésével sem palástolt el; egész ember 
volt tisztviselőinek méltánylásában, kik­
nek képességeihez és buzgalmához sem a 
maga, sem mások ellenszenvét nem engedte 
hozzáférkőzni.

Egész ember volt abban, hogy senki 
sem érezte leereszkedésének kegyét s bizony- 
nyál ő volt legboldogabb, ha mindenki 
elsőnek érezte magát az ő légkörében.

Annyira egész ember volt, hogy néha 
csak azért óhajtott gróf lenni, hogy még 
jobban lehessen — ember!

Családi hagyományait úgy vélte leg­
nemesebben szolgálni, ha címerének jel­
szavát megalkuvás nélkül forrasztja min­
den cselekedetébe.

Fid éli taté et fortitudine !
Az ő hűsége és bátorsága új fényt 

árasztott közéletünkbe.
Barátai és ellenségei egyképen érezték, 

hogy Batthyány Pál grófot nem politikai 
felfogásáért kell szeretni, vagy gyűlölni. 
Mindenki meghajolt lelkének erős hite és 
rajongása előtt, mellyel eszményeinek 
hódolt.

Amiben megdönthetien bizonyítékát ta­
láljuk annak, hogy közállapotainknak 
újjáébredése nem a partok veisenygései-

ből, hanem a nemzet azon fiainak meg­
szaporodásából fog fakadni, kik — ha 
bármely párthoz is tartoznak — hisznek 
az ideálban, melynek szolgálatába szegődtek.

Ez a hit világította be előtte a bürok- 
ratia útvesztőit is, melyeken Batthyány 
Pál gróf, az egykori huszárszázados annyi 
akarattal és lankadatlan kitartással törte 
át magát, hogy ma már törvényjsmereté- 
nél csak törvénytudása lehet nagyobb.

A közérdek hivatalos, társadalmi vagy 
az ő személyes anyagi áldozataival járó 
szolgálatában kifejtett készsége példátlan 
volt.

Ha egyik másik elérhetlennek vélt si­
kert kivívott vasakaratával, kiült arcára 
az önelégültségnek az a kedves kifejezése, 
melyből mindenki leolvashatta a vármegye 
főispánjának és a vármegye szülöttjének a 
maga külön örömét és boldogságát.

A mi a családja neki, az volt család­
jának az egész vármegye.

Egy kedves otthon, melynek tiszta de­
rűje s rózsás közvetlensége utat talált 
minden szívbe.

Felesége, Inkey Valéria, a magyar asz- 
szony mintaképe anyában, feleségben, hon­
leányban, nemcsak pazar vendégszerete­
tüknek volt őszinte hódolattal elárasztott 
központja, hanem anyjával, özv. Inkey 
Kálmáiméval, ezzel a valóban magasztos 
lelkületű nagyasszonnyal, minden ember­
baráti és jótékonysági intézménynek lelkes 
és áldozatkészségben kiapadhatlan támo­
gatója.

Példás hitéletének örök tanúsága ott 
ragyog keblén : »Pro Ecclesia et Pontifice.«

Soha el nem évülő érdeme Batthyány 
Pál grófnak a magyar kultúráért való ra­
jongása. Iskolában, közművelődési egye­
sületekben egyaránt égett lelke a magyar 
szó, a magyar érzés diadaláért és térfog­
lalásáért. Bejárta Muraköz iskoláit, lel­
kesítette a tanítókat, megjutalmazta a nö­
vendékeket, a szülőket pedig megihlette 
tapintatával és kultúrpolitikájának irány­
elvével, mely az iskola, család és társa­
dalom alapkövéül a valláserkölcsös nem­
zeti nevelést tartotta.

Zalavármegye törvényhatósági 
bizottságának egyik jegyzőkönyvében talál­
ható a szép üdvözlet, melyet egykor Batthy­
ány Pál gróf egyik elődjéhez, Batthyány 
Imre grófhoz intéztek főispáni székfog­
lalása alkalmából.

Mai számunk 10 oldal
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»Légy a mi atyánk, árassz világos­
ságot!«

Most a válás percében érezzük teljes 
mérvben, hogy Batthyány Pál gróf nekünk 
nemcsak főispánunk, de apánk és a sze­
retet kutforrása volt.

És ha egy szellemes, de pessimista iró 
gyűlöli a könnyet, mert az az emberi 
gyengeség meghunyászkodása a sors előtt. 
én nyugodt lelkiismerettel konstatálhatom, 
hogy az a könycsepp, mely ma száz és 
ezer szemben ül, nem az emberi idegek 
gyöigesége, hanem egy mély, soha el nem
múló ragaszkodás ereje!

Mert Batthyány Pál gróf emléke élni 
fog köztünk az idők végtelenségéig I . . .

Távozó főispánunk.

Gróf Batthyány Pál főispán mihelyt 
autentikus híreket kapott a függetlenségi 
és 48-as párt felbomlásáról, azonnal be­
adta a lemondását. A hivatalos lap keddi 
száma már meghozta a királyi felmentest. 
Most még csak a formaságok vannak 
hátra, hogy főispánunk elhagyja díszes 
állását, hivatalát és a székvárost.

A politikai események fejlődése előre 
sejttették, hogy gróf Batthyány Pál, a 
megalkuvást nem ismerő, törhetetlen nem­
zeti érzésű férfiú megválik állásától. Fájó 
aggodalommal néztünk az események elé 
s amikor az uj politikai alakulás befeje­
zett ténnyé vált, hitünk szerint a mi vár­
megyénket érte a legnagyobb veszteség, 
mert elveszítettük vele a legnépszerűbb 
főispánt, aki egyéniségének varázsával, a 
magyarság százados törekvéseiért való lel- 
kesedésável, az önkormányzati jogok tisz­
teletével s azzal a vas akarattal, amelyet 
minden munkájába, egész közéleti sze­
replésébe belevitt, uj szellemet teremtett 
maga kerül az egész vármegyében

Amennyire impozáns és páratlan ünnep­
ség volt az, amikor gróf Batthyány Pál 
elfoglalta a íőispáni széket, olyan fényes 
volt az ő működésének sikere minden 
téren.

Lefegyverzett, meghódított mindenkit, 
mert sem érzéseiben, sem hevületében, 
hivatalos vagy társadalmi cselekedeteiben 
nem volt egyetlen vonás, nem volt egy 
röpke mozzanat, amely ne lett volna 
őszinte és tiszta, mint a kristály. Mun­
kálkodását, céljait és törekvéseit soha sem 
homályositotta el az önzés, az ingado­
zás, a megalkuvás. Következetes, erős 
elhatározásu férfiú volt, akinek minden 
gondolata és érzése egyetlen nagy célban 
öszpontosul: a nemzeti eszmények diada­
lában. Jelleme edzett, mint a kard penge, 
de a szive jó, mert megőrizte a hitét, 
emberszeretetét s magasztos ideáljait.

Gróf Batthyány Pálnak egyéni értéke 
adott akkora súlyt, hogy önkénytelenül 
is meghódolt neki minden egyenesen gon­
dolkodó és őszintén érző ember.

Áz ő egyéniségének hatása alatt fel­
szabadultak a lelkek s őszintébb, szaba­
dabb, nemesebb lett a közszellem s el 
kellett némulnia a visszavonásnak, a gyű­
lölködésnek, amely valaha nagyon ottho­
nos volt a mi közéletünk fórumain.

Távozó főispánunk nagy egyéni érté­
két, messze kimagasló jellemét avatottabb

toll méltatta. Arról pedig, hogy ki vo l 
5, mint főispán, sokat beszélnek az el­
múlt negyedfél esztendő eseményei s arról, 
hogy ki 6, mint politikus, arról tud ma
már az egész ország. .

Gróf Batthyány Pál szeretetet es bi­
zalmat tudott kelteni az emberekben. Az 
ajtaja és a szíve egyaránt nyitva volt mindenki 
számára. Gyűlölte a szertartásos külső­
ségeket s megőrizte a katona egyszerűsé­
gét és egyenes nyíltságát.
^ A főispán! iroda nem egy nagy ur elzárt 
szentélye volt, ahová elfogódva járnák 
azok, akik kegyet és pártfogást keresnek. 
Gróf Batthyány Pálhoz szabad bejárata 
volt szegénynek, gazdagnak; meghallga­
tott mindenkit és segített, gyámolított, 
védelmezett minden igaz és őszinte em­
bert. Bizalommal lépte át mindenki a 
küszöböt, mert tudta, hogy odabenn jó­
akarat, barátság, úri modor várja.

Az ő főispáni tekintélyének nem volt 
szüksége arra, hogy beleburkolózzék a 
hatalom kiváltságaiba és külsőségeibe. 
Nem volt szüksége arra, hogy észrevétesse 
állásának és egyéniségének méltóságát. 
Gróf Batthyány Pál tekintélyét nem az 
állás és a hatalom adta, hanem az egyéni 
érték, a jó szív, a nemes lélek. Ezért hú­
zódtak hozzá mindazok, akik megismer­
ték, ezért kiséri hódolat és szeretet akkor 
is, amikor állásától megválik s ez volt 
az a vért, amelyen letompultak ellenfe­
leinek fegyverei.

Grcf Batthyány Pál a főispáni állást 
nem tekintette egyedül méltóságnak, ha­
nem — mint a vármegyei igazgatás leg­
főbb ellenőre — a legkomolyabban fogta 
fel a törvények által előirt kötelességeit. 
E téren önmagával szemben gyakorolta a 
legnagyobb szigort. Legelső dolga volt, 
hogy beletekintsen az adminisztráció gé­
pezetébe. Elővette a törvénykönyveket, a 
kormányrendeleteket és tanult. A köz- 
igazgatás minden agát tanulmányozta. 
Minden gyűlés előtt elreferáltatta magá­
nak az összes ügyeket, nem volt egyetlen 
egy kérdés, amelyben tájékozást ne szer­
zett volna. Megismerte a vármegye vi­
szonyait, minden vonatkozásban ; a népet, 
a városokat és községeket; érdeklődött 
minden jelentősebb mozzanat iránt és szi­
vén viselte vármegyéjének minden érdekét.

Nagy energiával és szeretettel foglal­
kozott a nemzeti kultúra terjesztésének 
kérdéseivel. Létrehozta a »Zalavármegyei 
Közművelődési Egyesület«-et; többször 
meglátogatta a muraközi iskolákat, hogy 
a nemzeti irányú művelődésre buzdítson 
és serkentsen. Ott volt nemes hevületével 
és áldozatkészségével mindenütt, ahol cse­
lekedni és áldozni kellett.

Népszerűsége példátlan. Széles Magyar- 
ország összes főispánjai között a szívek 
megnyerésében a legelső. Mert ősi eré­
nyeink testesültek meg benne: a nemes 
egyszerűség, őszinteség, a nemzet jogaiért 
való lelkesedés, amelyet felmagasztalt a 
zászlóhoz való hűség.

Felesküdött a függetlenségi 48-as tö­
rekvések harcosának. Már kora ifjúságá­
tól kezdve rajongója volt a magyarság 
eszményeinek. Katona korában sem nyomta 
el nemzeti érzéseit s büszke volt magyar­
ságára, nemzetének nagy hagyományaira, 
amelyeket ápolt és hirdetett.

Gróf Batthány Pál a radikális nem­
zeti politika híve. Mint politikus nyilt, 
egyenes és őszinte. Kemény, edzett férfiú,

akinek elég ereje van ahoz, hogy a ha­
misítatlan 48-as törekvések rögös útjait 
járja. Nem tartozhatott tehát az alkudo- 
zóklioz, a félénkek táborába. Nem botlott 
meg és nem tért le az útjáról egy vo- 
nalnyira sem. Határozott a jelleme, ha­
tározott az iránya. Híve a nemzet gazda­
sági felszabadulásának, az Önálló bank­
nak, amelyet nem hajlandó feláldozni ké­
tes értékű vívmányokért s jogokat el- 
homályosito békességért.

Ezért hagyja el a főispáni széket és 
megy azokkal, akik következetesek s haji­
hatatlanok maradtak.

Gróf Batthyány Pál távozása pótolha­
tatlan veszteség a vármegyére nézve. Mert 
az a szellem, amelyet ő honosított meg, 
ellensége azoknak, akik most következnek.

Ezt a szellemet pedig ne engedjük ki ül­
dözni, elfojtani. És hogy tovább éljen, vad­
juk vezérnek a jövendőben is gróf Batthyány 
Pált, akinek eszméi és elvei szerint élni és 
cselekedni dicsőség.

Ezzel a hittel és elhatározással búcsú­
zunk tőle, mint főispántól s üdvözöljük, 
mint vezért, akit követünk.

A tapolezai népgyülés.
Múlt vasárnap tartották meg a tapolcai nép- 

gyülést, amely már ötödik volt a vármegyei 
függetlenségi 'és 48-as párt által rendezett gyű­
lések sorában.

Amikor a vármegyei függetlenségi párt el­
határozta, hogy a megye minden kerületében 
rendez népgyülést, a tapolezaiak nem lelkesed­
lek nagyon a tervért. A párt régi hívei sem 
akartak Darányi miniszter kerületében mozgal­
mat indítani, mert tudták, hogy a kerület népe 
sokat köszönhet a népszerű miniszternek, :ellát 
nem mertek sikert remélni. Jl függetlenségi part 
értekezletén kifejezetten hangsúlyozták ii, hogy 
a tapolezai kerület régi 48-es polgársága sem 
csatlakoznék ahhoz a mozgalomhoz, amely egy 
baukgyülés megtartását célozná, igaz, hogy hozzá­
tették ehez azt is, hagy a kerület rém- oyd, 
miszerint Darányi ebben h kérdésben is meg­
fogja találni a hazafias álláspontot.

Azóta Darányi tényleg megtalálta a maga 
álláspontját és maradt közösbankos. De a tapo.eai 
kerület is megtalálta önmagát s egy impozáns 
népgyülés keretében tett bizonyságot e:vc.ru .

Ezer és ezer ember vett részt a gyűlésén. A 
megjelentek számát 3—4000-re beesü ik.

A város lakossága feliobogózta a házasai s 
hatalmas tömeg vonult a vasúti állomásra -- 
képviselők elé, akik a reggel 9 órai vonatul 
érkeztek Tapolcára.

A vármegyei függetlenségi pártot Bosnyák 
Géza elnök, Nedecaky Jenő, Nagy Lás zó, H iry 
Dezső, Dervarics Ákos és ifj. Czukelter Lajos 
pártjegyző képviselték ; a tapolezai kerület >•*-'* 
getlenségi pártjának vezető férfi*i pedig 1 1-
nem valamennyien megjelentek már a vasalná., 
ahol százakra menő tömeg gyűlt össze.

Eitner Zeigmond, Mádi Kovách János, Hua- 
mann Ottó és Nemes Bertalan képviselőket 
Kaszás Károly ügyvéd üdvözölte hatásos béred­
del. Az üdvözlést Nemes Bertalan képvi* 1 
köszönte meg.

A képviselők folytonos zugó éljenzés ku/. 1 
vonultak a városba.

A népgyülés 11 órakor kezdődött. A gy h- '*1 
Dr Kovács Vilmos nyitotta meg, üdvözölve»» 
a megjelent képviselőket és a sTármegyei Mgv 
lenségi párt vezéreit, akik a nemzet független­
ségének tüzét élesztik.

Dr Kaszás Károly felolvasta a követ k-z.. 
határozati javaslatot:

A tapolezai választókerület székhelyén, lap 
oán a most megtartott népgyülés egyhangú 
kesedéssel határozatilag kimondja, hogy az öna- 
magyar nemzeti banknak 1911. év január *•' 
leendő felállítását, mint az igaz függetlenségi e9 
negyvennyolcas párt sarkalatos programmpom 
jának megvalósítását követeli és az önálló ban­
kért lankadatlanul küzdő függetlenségi és negy­
ven ovo! cjs nártot osztatlan elismeréssel lelkesen
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• t oíH bátor BEÓkimondása és szilárd elvhűsé- 
lU V-? feltétlen ragaszkodásáról biztosítja, 
b ^ ejs5 szónok B :nyák Géza, a vármegyei 
mlretleoségi párt emöke volt. Beszédje gyuj- 

0“ és meggyőzött, í^, ;z lelkesedése elragadta 
1hallgatóságot. Szón oldata során a követ kező- j 
két mondta :

A vármegyei tünetien ségi párt egyhangú | 
lelkesedéssel elhatározta, hogy az önálló nemzeti 1 
Unk felállítása érdekében legszélesebb körű 
izgalmat indít s e végből az összes választó- 

őrületekben népgyüléseket tart. így jutottunk 
a ónök elé, ide kértük önöket, hogy lelkese- 

(1 bükből erőt, kitartást meríthessünk további 
küzdelmünkhöz, melyben elbukni nem szabad. 
U,ra felszakadtak alig behegedt sebeink és újra 
harcba kell ezálinuuk ietipróink ellen. Nem újság 
h nekünk, mert ez-k a karói állapotok négy- 

óta mindig előálltak, ha törvényben 
hökerező jogainkat akartuk érvényesíteni. Most 
1,'m akarunk egyebet, mint törvényes jogaink 
érvényesítését, nem i karjuk meghosszabbítani 
1 közös bank szabadalmát, mert az ország­
in a függetlenségi párté a többség s 
ei a párt szakítani akar az eddigi megalázkodó 
kormányzási politikával. Nem azt keresi, ami 
Ausztriának jó, hanem azt, ami az országunk­
nak üdvös. Ennek első követelménye az önálló 
bank feláll! ása, mert ez az első lépés ahhoz, 
hogy az országot gazdaságilag függetlenné le­
hessük. Ehhez törvényben biztosított jogunk 

és inkább törjünk le, de jogunkból egyvan vő »“*—— — I ' *
porszemet sem engedünk! Legyen vége a ez^m- 
fényveeztésnek 1 Vagy van alkotmányunk, és 
akkor teljesüljön a többség akarata, vagy ha 
nincs, akkor a császár kergesse azét a parla­
mentét és uralkodjék uyiltan, puskákkal és 
szuronyokkal. ítéljen a nemzet. Bármily nagy 
is a császár hatalma puskákkal és szuronyok­
kal, de akkora h talma nine«, hogy belőlünk 
kiölje a szabadság vágyát és azt a gyűlöletet, 
melyet bennünk maga ebien a német uralom 
keltett. A nemzeti eszme túléli a zsarnokságot, 
mert a nemzeti eszmét, sem golyó, sem börtön, 
sem bitó meg nem ö heti. B széde végén kije­
lenti a szónok, hogy a függetlenségi párt miu- 
denkép meg akarja akadályozni azt a zagyva 
poétikát, melyet s pártok kooperációja jelentene.

Bognyák Géza utáa Eimer Zsigmond lépett 
a uagy közönség elé. — Beszédjét visszaemfé­
kezéssel kezdte. Négy esztendővel ezelőtt eljött 
a tapolczai kerületbe, hogy D irányi Ignác meg­
választását támogassa. Azóta nagyot fordult a 
világ. Darányi más táborba került s elveit a 
szónok nem osztja. Ismerteti a koalíció mőkö­
dösének sikertelenségét, a függetlenségi 
helyzetét s a bankkérdést. A nemzet szabadsá­
gának azok a megölő:, akik bécsi kegye ena 
morzsáért koldulnak. De a nemzet igaz ügy t 
nem kell félteni az árulóktól, mert az igazságot
az ármány sohasem győzi le.

Eitner Zsigmond beszédét éjen riadal foga ta.
A népszerű képviselőt zajosan ünnepelte a
közönség. „..

Nemes Bertalan képviselő következett. . Its 
meri, hogy a tapolcai kerületért annak képviselője 
sokat tett, de amikor az ország egyetemes érde­
keiről van szó, akkor a he'yi érdekekne i i.it 
térbe kell szorulniuk. A pártszakadásért Kossu* 
Ferencet terheli a felelősség. A nem zet to
folytonosan nagyobb, újabb áldozatukat *ove 
telnek, de a teherviselési képesség emeléséhez 
szükséges eszközöket nem akarják mega ni. 
Azok a képviselők, akik az önálló bank iC 
lását követelik, inkább leteszik a man^i1^ma1' 
kát, semhogy a nemzet jogait elaiku j • 
Kossuth párt alakulása nem egyéb _ szemfény­
vesztésnél, mert ennek Kossuth Lajos agyu 
Hiányaihoz semmi köze. A kitartásban van az 
erő. ’Ki kell tartani a hamisítatlan független­
ségi elvek mellett, akkor n siker nem marad­
hat el. . 1 -

Mádi Kovách János nem akarja lekicsinyeli 
Darányi Ignác érdemeit, de konstatálja, hogy
67-es politikus létére eltért Deák Feienc agyo
mányaitól. Az önálló bankot biztosítjá a nem 
zetnek a 67-iki törvények. A mai politikai irány 
pedig meghamisítja a nemzet és kirá ya 0K 
szerződést, amely a királyra is köteiezo.

Hoffmann Ottó orsz. képviselő azt mondta 
hogy ebben az órában lép a király e e er 
Sándor miniszterelnök s bejelenti, hogy 0BBU" 
Ferenc csatlakozott hozzá, mert szegre a a8z- 
totta a ltja elveit. Akik megmaradtak az e ve - 
melleit, azok nem követték az ingadozó vezért,

hanem a győzelem biztos tudatában kitartanak j 
a végsőkig.

A képviselők után Nedeczky Jenő beszélt, 
fiatalos hévvel, lelkesedéssel, mert aggkorára is 
megőrizte eszményeinek tiszta lángolását.

A népgvülés táviratot küldött Justh Gyulá­
nak, gróf B tthyány Tivadarnak, Holló L »jós­
nak és gróf Batthyány Pál főispánnak.

Gyűlés után közebéd volt, amelyen 150-en 
vettek részt.

A népgyülés a következő sürgönnyel üdvö­
zölte Gróf Batthyány Pál főispánt:

A tapolczai választókerület folyó évi novem­
ber 14-én tartott népgyülése őszinte tisztelettel 
és törhetetlen ragaszkodással üdvözli Méltósá­
godat, mert az önálló magyar nemzeti bank 

: és a haza alkotmányáért a főispán! széket is 
I kész volt odahagyni. Zalamegye örökké tartó 
j és soha el nem múló hálával fog minden- 
j kor megemlékezni Méltóságod vezetése alatti 

korszakra és Méltóságod igaz magyar nagy 
I személyére.

A bankettről pedig a következő sürgönyt 
I küldték a főispánnak :
I A tapolczai népgyülést követő bankett részt- 
í vevői egyértelmű lelkesedéssel üdvözlik Méltó- 
1 Ságodat,' mint az önálló magyar nemzeti bank 

tántoríthatatlan harcosát és biztosítják Méltó­
ságodat, hogy az igaz függetlenségi és 48-as 
párt elveiért folytatandó küzdelmeiben hűség­
gel, őszinte ragaszkodással maga mellett fogja 
találni a tapolczai kerület független érzelmű 
polgárait.

Gróf Batthyány Pál a következő táviratot 
küldte Dr Kovács Vilmosnak :

Az Önálló bank érdekében ma tartott nép- 
gy ülésük alkalmából küldött nagyon szives 
üdvözletüket mély hálával köszönöm. Boldog 
vagyok, hogy hazánk gazdasági önállóságáért 
vívott elszánt küzdelemben Tapolcza is velünk 
vau, azon kötelékek dacára, melyek képviselője 
általánosan tisztelt személyéhez fűzik. Műkö­
désem oda is irányult mindig, hogy legteljesebb 
összhangban legyek vármegyémmel és hogy ezt 
elérnem sikerült, ez nem csak büszkeségem, de 
legnagyobb elégtételem is most, midőn állásom­
ból távozom.

Bosnyák Géza levele gróf Batthyány Pálhoz.
Bosnyák Géza, a zalavármegyei függetlenségi 
és 48-as párt elnöke, a párt nevében a távozó 
főispánhoz búcsúzó levelet intézett, amelyben 
meghajtja a párt zászlóját gróf Batthyány Pál 
elv hűsége, férfias elhatározása előtt e egyszers­
mind üdvözli, mint a párt vezérét. A meggyő­
ződés igaz hangján tartott, a tisztelet és sze­
retet melegétől áthatott levél a következőleg

^Méítóságos Uram 1 A vármegyei független­
ben és 48-as párt nevében fogadd tiszta szív­
ből jövő mély bánatunkat afelett, hogy a vá­
ratlanul beállott politikai helyzetből kifolyólag 
főispáni díszes állásodat önszántadból elhagyni 
voltál kénytelen. De amidőn egyrészről távo­
zásod szomorúsággal tölti el sziveinket, más­
részről nem palástolhatjuk el afeletti örömün­
ket ho^y amidőn választanod kellett a császár 
kegye és elveid tisztasága között, te nem ha­
boztál egy percig sem és inkább e hagytad 
állásodat, mintsem foltot hagyj elveid s po í- 
tikai tisztességeden.

Te törhetlen híve vagy az országos függet­
lenségi és 48-as párt azon elvének, amely soha 
sem ismerte a lemondást s a megalkuvást, a 
kishitűséget s megragadtál minden egyes a ka­
mat arra, hogy azt tette is bizonyítsd S mi­
dőn országos pártunk volt vezére, Kossuth he­
reto letért azon útról, amelyen a haladás nem 
a bécsi udvar kegyéhez vezet s amelyeni min­
den egyes lépést csak elszánt kitartó kuzde- 
LmeUehet megtenni, te akkor elhagytad fo- 
ispáui széked s választottad újra azt az utat, 
amelyről egy igaz, függetlenségi érzelmű férfiú 
letarol nem tud sohasem. S ha távozni vagy 
is kénytelen díszes állásodból, engedd remél­
nünk hogy lángoló hazaszereteted és elszánt, 
megalkuvó nem i-mevő, igaz 48-as elveiddel 
uira elfoglalod pártunkban a vezér szerepét s 
velünk karöltve mindent elkövetsz arra, hogy

vözöl a vármegyei 48-as és függetlenségi párt 
nevében igaz Inved, Bosnyák Géza, a vár­
megyei 48-as és függetlenségi párt elnöke.

Gróf Batthyány Pál nyilatkozata. Távozó fő­
ispánunk egyes lapoknak az ellenzéki főispánok 
ellen emelt vádjaira egy nyilatkozattal válaszolt.
Az „Egyetértés“ azt hangoztatta, hogy a tá­
vozó ” főispánok azért mondtak le, mert ellen­
tétbe helyezkedtek a kormánnyal. Erre vála­
szolt gróf Batthyány Pál azon nyilatkozatta., 
amelyet itt közlünk.

Az Egyetértés“ f. évi november hó 13-iki 
számában „Ellenzéki főispánok“ cim alatt fog­
lalt közleményre az „Egyetértés“ szerkeszt őse­
géhez az alábbi helyreigazító cikket küldtem be.

Az Egyetértés nevezett cikkének azon állí­
tása, hogy nevezett főispánok, kik között sze­
mélyem is szerepel, azért mentetnének fol a 
legközelebbi napokban állásuktól, mert a kor­
mánnyal ellentétbe helyezkedtek, nem fedi a 
tényeket, mert eltekintve attól, hogy egy le­
mondott kormánnyal ellentétbe helyezkedni nem 
is lehet, de maga Kossuth Ferenc kereskedelmi 
minister, volt 48-as függetlenségi pártvezér, a 
Becsben megtartott koronatanács után is jónak 
látta és helyeselte az egész országban folyó 
bankküzdelmeket — sőt erre egyenes felszólí­
tást is adott párthiveinek, amelyek — úgy lát­
szik — a király előtt az ő akkor elfoglalt állás­
pontjának erősítésére voltak szükségesek.

Továbbá Zala vármegye főispánja a kormány 
többi tagjaitól sem kapott ez irányban semmi­
nemű más irányítást vagy letiltást s így nem 
volt módjában u kormánnyal ellentétbe helyez­

kedni. . ... ....
Azonkívül Zdavármegye májusi közgyűlése

egyhangú határozattal az önálló banknak 1911. 
január l-ére való felállítását követelte, mely 
álláspontot én is, mint a vármegye főispánja, 
ki megyém közóhajtásával soha ellentétbe nem 
helyezkedtem, elfogadtam. Az a koralányhoz lel 
is terjesztetett, de meg nem s:mmisittetett.

Egyébként a beállott pártszakadás és várható 
politikai alakulás miatt, mindjárt az első napon 
__ immár másodízben — lemondásomat aján­
lott levélben beküldöttem azért is, — mert 
Kossuth Ferenc által oly megható rezignációvai 
bejelentett azon körülmény, — melyet őfelsége 
törhetetlen akarataként jelzett, mintha az önálló 
banknak a törvényes időben történendő felállí­
tása megtagadtatnék — az apostoli magyar 
király elleni sértésnek tűnnék fel kizártnak 
tartván azt, hogy úgy az 1867-iki kiegyezési 
törvényekben, mint az 1907-ben megkötött ke­
reskedelmi szerződések klauzulájában foglalt 
királyi szentesítés — a rosszul informált király 
vétóján — hajótörést szenvedne.

Különben is az eddigi jogszokás, melyet több 
ízben éppen Kossuth Ferenc is hangoztatott, 
az volt, hogy a válság miatt lemondott főispá­
nok lemondását csakis az újonnan kinevezett 
belügvminiater terjeszti fel őfelségéhez elfoga­
dásra s igy ezen lemondott, de még újból ki 
nem nevezett kormánynak eszerint módjában 
sincs a történt lemondások felett dönteni.

Ismételten kérve ezen helyreigazító soraimnak
szives közlését, maradtam

Zalaegerszeg, 1909. évi november hó 14-én 
teljes tisztelettel Batthyány Pál gróf Zalavar- 
megye főispánja.

önálló, len és szabadimádott hazánk 
le,~Ézen hitben búcsúzik és ezen reményben üd-

Egerszegi krónika.
Rovatverető : Publ.
Egyesülési érzék.

Nem kell érte külön jeremiádákat zengeni, 
úgyis tudjuk mindnyájan, hogy mindenféle ka­
szinó egylet és más hasonló társas körnek az 
utolsó perce ütött. Illetőleg beállott a hosszas 
vétóra és ezt az agóniát nem képes semmiféle 
aether injektió, legyen az bármiféle lelkes ^s 
zseniális eszme, a végűt járói leténtem. Hiába 
ezt már magával hozta a korszellem és ha már 
ebbe bele keli nyugodnunk, mennyivel kony- 
nyebben tehetjük meg mi, kik itt vagyunk 
E^erszegen, a hol minden nemes eszmének, terv­
nek már előre meg van a sorsa pecsételve e 
pár szóban: részvétlen kimúlás.

Városunkban két egylet is küzd a végenyé- 
Bzet ellen. A kaszinó, meg a kereskedelmi és 
társaskör. A kaszinót még fentartja a nagy­
számú, de ott soha meg nem jelenő tagok

:
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önkéntes társadalmi adója, mig ezt a kereske­
delmi körről egyáltalában nem lehet elmondani.

Bár nem mondhatni, hogy nem volnának 
lelkes vezetők, kik képesek, ha kell, ketted ma­
gukkal is összejönni, csakhogy a kört fentart- 
hassák. A kettő közül az egyik, látván e rész- 
vétlene^gpf, gondolt merészet és nagyot. Elment 
h 'rró -hizra a kör tagjaihoz, kik nagyohhára 
kereskedők, hogy őket az egyletben való beu- 
maradásra és ez által az egylet fsntartására rá­
bírja. Azt hitte, hogy ez az egylet, mely quasi 
a kereskedőknek szakegylete, érdemes arra, hogy 
éppen az illetékes tényezők által tartassák fenn. 
De hát kiküldetése, miként az alábbi párbeszéd 
bizonyitja, nagyon is az ellenkezőjéről győzte 
meg.

Legyen ez a lelkes tag Ezüst ur, a kit meg 
kapaoitálui akart, Arany ur és akkor indítsuk 
meg a diskurzus fonalát.

Ezüst: A kereskedelmi és társaskört újra 
szervezni akarjuk. Reméljük, hogy városunk 
összes kereskedői a tagok sorában helyt fognak 
foglalni.

Arany: Ez nagyon helyesen lesz igy. Én is 
már gondoltam ilyes valamire.

E: Követeljük, hogy a jelenlegi szép helyi­
ségben benn maradjunk.

A : Én ezt. nem követelem, sőt azt követelem, 
hogy kisebb, de kényelmesebb helyiségbe menjünk.

E: Követeljük az eddigi oimből a »társas­
kor« szó kihagyását.

A : Én nem követelem, sőt megtoldanám a 
cimet, mert ma mindenki a hangzatos cimek 
után vágyakozik.

E : Követeljük a kereskedelmi érdekek hat- 
h .tós támogatását.

A : Én ezt nem követelem. Én csak azt kö­
vetelem, legyen jó forgalmam és tudjam fedezni 
mindig fokozódó szükségleteimet. A többi aztán 
magától jön.

£: Követeljük a kereskedő tanono iskola fel­
állítását.

A : Én nem követelem. Mi sem jártunk ta­
nono iskolába, nem is értünk sokat a kereske­
delmi szaktudományokhoz, de azért megélünk, 
ha üzletünk megy. Ha pedig nem megy az 
üzlet, úgy teszünk, mint az igazi német mondja : 
»Wenn das Geschäft nicht geht, so geh ich!«

E: Követeljük a tagsági dijak leszállítását.
A : Ezt én is követelem, ezért késhegyig menő 

harcot fogok folytatni.
E: És végül követeljük, hogy az összes ke­

reskedők ez egyletbe belépjenek I
A : Én pedig nem lépek be, nem pedig azért, 

mert egy taggal több vagy kevesebb, az már 
nem lendít semmit az egylet ügyén.

Sikerült vadászat.

Régi vágyamat képezte, hogy egyszer a hely­
beli vadásztársasággal kimehessek az ő vadá­
szatukra. Őszintén bevallom, hogy már kezd­
tem én is reetelni a dolgot, azért a sok rosz- 
májuságért, amit ő róluk e rovat hasábjain 
megörökítettem De hát menthető e lépésem, mert 
soha sem lévén sem szem, sem tültanu, mindig 
hallomás után adtam le a dolgokat és olyan 
szerepet töltöttem be, mint e rágalmak letéte­
ményese.

Most aztán végig élvezve a hajtóvadászatu- 
kat, őszintén bevallom, hogy e rágalmak nem 
rágalmak és hogy a miket megírtam, nagyon is 
fedik a valódiság mázát.

A detail részletekbe nem boosájtkozom bele, 
fő az, hogy mikor esteledni kezdett és be lett 
szüntetve a vadászat, terítékre került egy okos 
kinézésű kis hordó bor (a tulajdonosa akár 
gyémánt érmet érdemelne érte) egy nagy üveg 
forralt krampampuli, több fiaskó gyógyoognac, 
szintén nemes érzésekre lelkesítő veres borok 
és a legkényesebb gourmand igényeket is kie­
légítő hideg sültek és felvágottak. Azonkívül 
12 nyul, 1 fácán és 1 bagoly. A mi tekintve, 
hogy 12 puskás volt jelen, a legkényesebb igé­
nyeket. is kielégíti.

Megtörténvén a lehívás, a társaság vo­
nul a közeli községbe estebédre. Nahát bá­
mulatos, hogy mennyire ki van már manapság 
a konkurrenoia minden vonalon terjedve l Hogy 
:r múltkori cikkemben megírtam, miszerint egyik 
vadászunk, csakhogy üres kézzel ne menjen 
haza, a tvukásztól vett nyulat, most egyszerre 
három tyukász is jött szembe a vadásztársaság­
gal és már előre örültek a jó vásáruak.

De a vásárból a tyukászok tisztességes keres­
kedői érzéke miatt nem lett semmi. Ugyanis, a 
vadászok éppen akkorra, mire összetalálkoztak 
velük, számították ki, hogy minden egyes lelőtt : 
nyúl 8 forintjába van mindenkinek.

— Curuok ! — fordítja erre vissza kocsiját a i 
főtyukász — ilyen urakkal, kik ennyire köny- \ 
nyelmüek, hogy képesek 8 pengőt kiadni egy | 
nyűiért, mi szolid kereskedő tyukászok, a kik­
től 2 forintért meg tudnák venni, még csak 
szóba se állunk. Többet nyulat ezeknek az urak­
nak nem adunk el.

T^ab és őr.

A bogyoszlói pap szürke rabruhája 
Minden nap megjelen a vár udvarába.
Magas a vár foka és Kufstein a neve,
Magyar emberekkel a cellái tele.

Magas a vár fala, nyúlik fel az égbe,
Mégis csupa pokol van a közepébe.
Büszke magyar rabok lázban égó szeme — 
Dölyfös porkolábok gyilkos tekintete.
„Nézd azt! Katona volt! Katonák? Zendülók! 
Amaz ott alispán. Ez dúsgazdag püspök.
Az gróf, ez itt báró, — mind Kossuth kutyái! 
Gyönyörűség őket láncra verve látni!

Láncra a kutyáját. Ne harapjon többet!
Nézd azt a papocskát. Még csak megse görnyed ! 
Negyven font a lánca, daróc a ruhája 
S mégis milyen büszke, gőgös a járása!

Ez prédikált egyszer rettenetes szókat:
Lázadó fajzatnak vérét forralókat.
Arra a beszédre kard lett a kaszából —
Na papom, most papolj, a kazamátából !*

A bogyoszlói pap daróc-ruhájába,
Vár köves udvarát imádkozva járja.
Negyven fontos lánca sír minden lépésen —
Mint egy király, úgy jár: döly fősen, kevélyen.

Nagy őrség osztrák tiszt lépteit vigyázza.
A bogyoszlói pap odaér sétálva 
S a súlyos bilincset, mintha stóla lenne,
Dacosan, csókolja ajkához emelve.

A tiszt arca sáppad — csupa düh és harag. 
Némán félrefordul, ajkába harap.
És megy a jelentés császár városába :
Magyar rabok gőgje mégsem tört igába!

Egy nap új tiszt áll a várkapuba. Szőke,
Daliás, szomorú. Más földnek szülötte.
Sétára vezényel — magyar urak sorban 
Jönnek a cellákból, szürke rabdarócban.

Nézi a tiszt őket szomorúan, némán.
A bogyoszlói pap mikoron a sétán 
Odaér elébe, büszke, dacos fejjel 

\ Köszönti — bilincsét csókos üdvözlettel.

\ És a tiszt csak nézi — ez nem fordul félre 
! És a hogyan nézi, köny szökik szemébe.

; Majd hirtelen kemény, katonás állásba,
Köszönti a rabot némán szalutálva.

Meghökken a pap is. Szelidebb lett arca,
Megáll a tiszt előtt egy-két pillanatra.

I Szemük összevillan testvéri lélekkel.
I „Én magyar rab vagyok /“ „És én az őr,

[lengyel.*

Pályázat vasutas-sapkák szállítására. A győr-
I sopron-ebenfurti vasút üzletigazgatósága pályáza- 
I tot hirdet a vasúti személyzet számára 1910. 
• évi január hó l-étől számított 3 éven át szük- 
j séges kbl. 700 dl) nyári sapka szállítására. A 
\ pályázók a részletes feltételeket tartalmazó aján- 
j lati nyomtatványokat az üzletigazgatóságtól sze­

rezhetik be. Az ajánlatok november hó 30 ig 
j adandók be.

Sopron, 1909. évi november 16
: A kerületi kereskedelmi és Iparkamara.

i Hivatalos rovat.
i I.

Zalaegerszeg r. t. város tanácsa ezennel köz­
hírré teszi, hogy az 1910. évre elkészített »Za­
laegerszeg r. t. város háztartásának« utfentartási

alapjának, »Aggápolda alapjának és a villamos 
üzemnek« költség előirányzatai az 1886. évi 
XXII. t.-c. 125. §-a értelmében folyó évi no­
vember hó 17-étőí bezárólag december hó 1 ig 
a városi számvevői helyiségben hitetettek, amely 
ideig a hivatalos órák alatt azokat minden adó­
fizető polgár betekintheti s netáni észrevételeit 
a város polgármesterénél szóval vagy Írásban 
megteheti.

II.
Közhírré teszem, hogy az 1909. évre szóló 

vármegyei pótadó kivetési lajstrom a 13436/ui 
908 jk. 825 ez. törvényhatósági közgyűlési ha­
tározattal alkotott szabályrendelet 6. §-a értei­
mében a városi adóhivatalnál 8 napon át, vagyis 
f. évi november hó 18-tól 25-ig bezárólag köz­
szemlére kitételen, a hol is a hivatalos órák 
alatt bárki által megtekinthető.

Zalaegerszeg, 1909 november 18.
Dr Korba! Károly polgármester.

H írek.
Gróf Batthyány Pál felmentése. A hi­

vatalos lap keddi száma hozta gróf 
Batthyány Pálnak főispán! állásától való 
királyi felmentését, 18-án pedig megér­
kezett a belügyminiszter leirata is, amely 
következőleg hangzik:

Ő császári és apostoli királyi Felsége 
folyó 1909. évi november hó 13-án kelt 
legfelsőbb elhatározásával előterjesztésemre 
Méltóságodat Zalavármegyei főispán! állá­
sától saját kérelmére legkegyelmesebben 
felmenteni méltóztatott. Midőn erről Mél­
tóságodat értesítem, egyúttal főispán! állá­
sában kifejtett buzgó szolgálataiért őszinte 
köszönetemet és elismerésemet fejezem ki. 
Budapesten, 1909. évi november 16-án. 
Andrássy.

A Zalavármegyei Függetlenségi- és48-as 
párt folyó hó 27-én d. e. 11 órakor Za­
laegerszegen az Arany Bárány szállóban 
pártgyülést tart, a melyre a meghívókat 
most bocsátja ki az elnökség. A gyűlés 
tárgyai: 1. A vármegyei függetlenségi-és 
48-as párt állásfoglalása a pártszakadás 
miatt. 2. A lemondás folytán megürese­
dett alelnöki állás betöltése. 3. Jelentés 
a lefolyt vármegyei népgyülésekről. 4. In­
dítványok.

Kombinációk. Gróf Batthyány Pál még alig 
küldte be főié páni állásáról való lemondását, 
már megindultak a találgatások, hogy ki lesz 
Zalavármegye uj főispánja. Hamarosan meg­
érkeztek a jól értesült hírek. Azok a bizonyos 
jó források elkezdtek buzogni s forgalomba ke­
rült néhány név, akikről már egész bizonyosan 
tudták, hogy kíneveztetésük elhatározott dolog. 
Jellemző a politikai helyzetre nézve, hogy a 
főispán jelöltek mind a néppárt táborából ke­
rültek ki. És majdnem bizonyosra is vehető, 
hogy a vármegye főispáni székét néppárti poli­
tikussal fogják betölteni. — A szállongó hírek 
annyira megbízhatatlanok, hogy még azt sem 
lehet tudni, vajon a főispáni széket hamarosan 
be fogják-e tölteni, vagy üresen hagyják a vál­
ság végleges megoldásáig. Beavatottak tudni 
vélik, hogy első sorban Farkas Józsefet, a zala­
egerszegi kerület orsz. képviselőjét óhajtaná a 
kormány kiueveztetni, Farkas Józs f azonban 
nem vállalja a főispánságot. Azután gróf Som- 
sich Bélát, majd Szmrecsányi György képvi­
selőt emlegették. Hír szerint, amennyiben Fárkus 
Józsefet nem lehetne ellenkező elhatározásra 
hirni, Szmrecsányi György áll az előtérben. — 
Hangsu yozzuk, hogy mindez csak ellenőrizhe­
tetlen forrásokból származó hir. Senki sem tu 1 
biztosan semmit.

Zalaegerszeg város takarékpénztára. Hosszú 
tárgyalások után végre dűlőre jutott a városi 
takarékpénztár ügye. Régi terv volt, amely 
többször lekerült a napirendről, mert sok érde­
ket érintett. De az a törekvés, hogy a város 
jövedelmi forrásai a polgárság újabb megtér-
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heltetése nélkül szaporíttassanak, a takarék- 
pénztár ügye mellé állította úgy a polgárság, 
mißt a képviselőtestület zömét. A pénzügyi és 
jogügyi bizottságok l»ehatóan megtárgyalták a 
kérdést s ámbár óit is hallatszottak ellentétes 
vélemények, a bizottság és a tanács a takarék­
pénztár felállítását javasolták a közgyűlésnek.
4. képviselőtestület hosszas vita után elfogadta 
^ előterjesztést, amely szerint a város 200.000 

,r< alaptőkével megalapítja a községi taka- 
rók pénzt árt. Az alaptőkét a város jegyzés utján 
biztosítja s a jegyzett összegek után 5°/0 ka- 

fizet. A képviselőtestület közgyűlésén kü- 
Öiiötea abi-ól a szempontból merültek fel 

i rodalmak, hogy a városi takarékpénztár a 
,ár fennálló pénzintézeteknek versenytársa lesz 

s azt idézheti e-ő, hogy a polgárságnak 
í vényekben fekvő vagyonát megtámadja. 

Másrészt több képviselő annak az aggodalmá­
nak adott kifejezési, hogy az esetben, ha az 
alapítandó pénzintézetet veszteség éri, a város 
cipész polgársága lesz felelős a károsodásért. A 
vita, amelyben különösen Hajik István, dr Ber­
ger Béla, dr Hajós Ignác stb. vettek reszt, 
órákig tartott, mig végre a képviselőtestület 
10 szavazat ellen 46 szavazattal kimondta a 
ikarékpénzt.ár megalapítását. A kedden tartott 

képviselőtestületi közgyűlésen megalkották az 
alapszabályokat is. Nem kételkedünk abban, 
hogy minden városi polgár, aki a város érde­
keit" önzetlenül szivén hordja, örömmel üdvözli 
a községi takarékpénztárt és arra törekszik 
majd, hogy erkölcsi és anyagi támogatásával az 
iUtézet felvirágzását előmozdítsa s igy közvetve 
a városnak fejlődését előbbre vigye. Mihelyt 
felsőbb helyen jóváhagyják a határozatot, a ta­
karékpénztár megkezdi működését.

A város jövő évi költségvetése. Zalaegerszeg 
város jövő 1910. évre szóló háztartási, utfeu- 
tartási alap a villamos üzem költségelőirányza­
tát már összeállították. Műit szerdán foglalko­
zott vele a pénzügyi bizottság. A költségvetést 
részletesen megvitatták és gondosan átnéz léte, 
hogy csak a nélkülözhetetlen kiadások foglalja­
nak abban helyet, nehogy a város adózó pol­
gársága ok nélkül terhelteasék meg községi pót­
adó fizetésével. A költségvetés most vau a város­
házán közszemlére kilőve, a hol minden adózó 
polgár a hivatalos órák alatt megtekintheti s 
kétségeire feívilágoéííást nyerhet.

Szabad líceum. Az Irodalmi és Művészeti 
Kör szabad líceumi előadásait a közönség állandó 
érdeklődéssel kiséri. Múlt vasárnap Ben esik 
János főgiran. tanár előadást tartott az időjárás­
ról és időjóslásról. Az előadó közvetlen modor­
ban, népszerűén ismertette az időjárás törvényeit, 
az időjóelás körül tett észleletéit s a népies idő­
jóslást, amelynek mulatságos eseteit sorolta fel. 
Ma Csiky György főgimnáziumi tanár a görög 
és római művészeiről ad elő s vetített képekben 
mutatja be a klassikua világ műalkotásait.

Esküvő. Bedő Vendel zalaegerszegi földbir­
tokos e hó 20-án vezette oltárhoz Vizsy Mariska 
kisasszonyt, Vizsy György zalaegerszegi föld­
birtokos leányát.

Aljegyző választás. Muracsányban Stirling 
Adolf okleveles segfcdjegyzőt aljegyzővé válasz­
tották.

Képviselői beszámoló. Dobrovica Milán, a 
letenyei kerület fáradhatatlan képviselője elhat 
rozta, hogy a kerület minden községét beutazza 
s egyfolytában, megszakítás nélkül negyven 
beszámolót mond. Minden községének népét 
külön fogja felvilágosítani a politikai helyzetről.

Tanitóválasztás. Wéber Mariska kerkaszent- 
királyi oki. tanítónőt és Desics Kálmán berni 
oki. tanítót az alsólendvai járásban levő Zala-

bagonyán egyhangúlag osztálytanitónővé, illetve 
osztálytanítóvá választották.

Ruhakiosztás. A szegénysorén gyermekek fel­
ruházására alakúit „Chanuka Egyesület“ ma, 
vasárnap, november hó 21-én délután 1/,4 óra­
kor tartja ruha kiosztás! ünnepélyét az ipartes­
tület dísztermében. Erre az egyesület tagjait 
meghívja az elnökség. Vendégeket is szívesen 
látnak az ünnepségen. Adományokat köszönettel 
fogadnak s hírlapi lag nyugtáznak. Az adomá­
nyokat szíveskedjenek az illetők a kiosztás 
helyére küldeni.

Gyászhir. Hajgató Sándor, a nagykanizsai 
állami polgári leányiskola nyugalmazott tanúója 
65 éves korában meghalt Zalaegerszegen. — A 
megboldogult a zalavármegyei tanítói karnak 
érdemes és munkás tagja volt, akit mindenkor 
közbecsülés és tisztelet vett körül. Kora ifjú­
ságában papnak készült s a piarista rendbe 
lépett. Később elhagyta a rendet s először 
jegyzősegéd, később tanító volt. Rövid ideig 
Somogy vármegy ében működött, majd Nagyka­
nizsára került, ahol évekig hírlapíró volt. Innét 
választották meg kiskanizsai tanítónak. Uj állá­
sában buzgó társadalmi és elismerésre méltó 
irodalmi tevékenységet fejtett ki. Hajgató Sándort 
később a nagykanizsai polgári leányiskolához 
hívták meg s itt hosszú éveken keresztül mű­
ködött, mint kiváló pedagógus. Irodalmi műkö­
dése sokoldalú. Legjelentősebb azonban négy 
kötet verse. Hajgató hosszabb időn át elnöke 
volt a megyei tanítótestületnek, a járási kór 
pedig örökös elnökéül választotta. A küzdelmes 
pályát befutott férfiú már régebben betegeske­
dett, mig 18—án szerettei körében csendesen 
elhunyt.

Fedák Zsazsa Nagykanizsán. A nagykanizsai 
izr. nőegylet múlt heti tea zsurján kedves meg­
lepetésben részesült a közönség. Fedák Zsazsa 
látogatott le Nagykanizsára s két dalt énekelt 
a zsuron. Természetesen frenetikus taps kísérte 
a művésznő számait. A közönségnek nem jelen­
tették be előre a/, érdekes vendéget, tehát an­
nál kellemesebb volt a meglepetés. A rendezőség 
virágcsokrot nyújtott át a művésznőnek.

Ä Zalaegerszegi Karácsonyfa Egylet 1910
I január bó 10-ére tűzte ki farsangi mulatságát.

Kaszinóestély Letenyón. A letenyei Kaszinó 
1 vasárnap este sikerült mulatságot rendezett, 

amelyre átrándultak Perlakból Dr Reményi 
Zoltán, Dr Vajda Béla, Platsek István, Guel- 
minó Alajos és Schmiedt Ferenc, akiknek köz­
reműködésével vonós négyest és férfi énekkart 
állítottak össze. A quartett opera részleteket 
játszőtt kiváló technikával. Dr Farkas László 

I aljárásbiró, aki a szépen sikerült estélyt ren- 
l dezte, kiváló hegedüjátékával nagy sikert ért el 

s szabad előadást tartott a Darwinismus és 
Antidarwinismus címen.

Adományok. Toech Károly ur a zalaegerszegi 
Chewra Kadischa Szentegylet által létesítendő 
aggápolda részére 10 koronát volt szives adni, 
mely adományért köszönetét mond Rosenberg 
Zsivraond elnök. — Schütz Sándorné úrnő pe­
dig 10 koronát a Zalaegerszegi Nőegyletnes 
volt szives adományozni.

Alapszabály megerősítés. A zalaszentmihályi 
ifjúsági egyesület alapszabályait a in. kir. belügy- 
minister a jóváhagyási záradékkal ellátta.

Művész estély. A zalaegerszegi iparos ifjúság 
önképző egylete könyvtára javára, 1909 novem­
ber 28-án az „Arany Bárány“ dísztermében
tánccal egybekötött művész-estélyt rendez, a kö­
vetkező műsorral: Nyitány. Magyar dalok; zon­
gorán előlőadja Bubics Tivadar ur. Keresem az

Istent. Irta Ábrányi E.; szavalja Szalay Sámuel 
ur. Trio. Előadják: Goldmann Aladár ur he­
gedűn, Leichner Hermann ur violán, zongorán 
kiséri Brüll Szidónia k. a. Egy baleset. Dialog ; 
előadják Nagy Irén k. a. és Holczer Ernő ur. 
Melodráma. Előadják: Heincz István ur és 
Kuruoz János ur. Férfi négyes. Kezdete esti 8 
órakor. Hel vára k : páholy 8 Korona, ülőhely 
I—HL sor 2 K, 1V-IX, sor 1 K 60 fillér, 
a többi sor 1 K 20 f, állóhely 1 K. Jegyek 
előre válthatók Radó Henrik ur kereskedésében.

A Sümeg —csabrendek—devecseri vasút vég­
rehajtó bizottsága fokozott akcióval igyekszik 
az érdekeltség körében a vasúthoz való hozzá­
járulást biztosítani. Kérelmet intézett Sümeg 
községhez, Zala- és Veszprém vármegyék közön­
ségéhez, a sümegi-, csabrendeki- és deveoseri 
pénzintézetekhez törzsrészvények jegyzése iránt.

Köszönetnyilvánítás. Tosch Károly szállodás 
ur az elaggott iparosok segélyzo alapjára 40 
koronát volt szives adományozni, fogadja a ne­
mes szivü adakozó az ipartestület leghálásaho 
köszönetét.

Nagyszabású vízművek a Dráván. Megemlé­
keztünk már arról, hogy a Dráván hatalmas 
vízműveket terveznek. Á nagyméretű terv álta­
lános érdeklődést kelt nemcsak a közvetlenül 
érdekelt vidéken, hanem országszerte s Horvát­
országban is, mert ha az megvalósul, egy ha­
talmas gyárváros fejlődhetik ki a Dráva mel­
lett. A tervet Szűcs Bála mérnöü készítette s 
műszaki körök elismerik, hogy az zseniális al­
kotás. A viz mű Perlak község mellett létesit- 
tetnék s kivitele 25 millió koronába kerülne. 
Pénzügyi nehézségek azonban nincsenek, mert 
a szükséges tőke máris biztosítva van. Egy 18 
kilométer hosszú műosatorna s hatalmas turbina­
rendszer 52.000 lóerő energiát produkálna s ezt 
gyárak hajtására használják fel. Elképzelhető, 
minő haralmas berendezés volna ehez szüksé­
ges. Turbina házak, gépii z, duzzasztó, ár­
apasztó, ezenkívül gyárépületek, munkásházak 
stb., amelyek teljesen megváltoztatnák a Dráva 
part képét az ottoki rév körül, ahová a telepet 
tervezik. A csatorna falát 4 méter szélességben 
betongátak képezik, másutt ismét a* föld alatt 
haladna. A telepet a Déli vasúttal automobil 
járatok, az Államvasutakkal uj sínpár fogják 
összekötni. A Dráván állandó vasbeton hidat 
terveznek. A vállalat központja Perlak lesz; 
itt helyezik el az igazgatósági épületeket, a 
gyárak" irodáit stb. Ez a nagyméretű terv ért­
hető érdeklődést kelt tehát Perlakon, amely 
hatalmas lendületet fogna nyerni a vállalat ló- 
tesülésével.

Múlt kedden megtartották Perlakon az en­
gedélyezési tárgyalást, amelyen részt vettek a 
drávaparti községek kiküldöttei, az érdekelt 
birtokosok, molnárok, halászok, révészek stb. 
A horvát kormányt Bolcsevics István báni 
tanácsos, Varasd vármegyét Kulcsár Gusztáv 
alispán képviselték.

Perlak község által kiküldött bizottság tag­
jai Szócser Balázs bíró, Zala József jegyző, di 
Tamás János, dr Reményi Zoltán, dr Szabó 
Zsigmond kijelentették, hogy a község a víz­
művek létesítését minden tőle telhető eszközzel 
támogatja, a szükséges területet ingyen átenge­
di, a gyárak számára fiz évi pótadómentessé­
get biztosit, a rév, viz és halászati jogért kái - 
pótlást nem követel, csak a Dráva hídjának 
kiépítését kéri s azt köti ki, hogy a gyárak a 
község határában építtessenek fel. A horvát 
kiküldöttek azonban nehézségeket igyekeztek 
támasztani. Egyik ellenvetésük az volt, hogy a 
csatorna által előidézendő alacsony vízállás mel­
lett kipusztul a Drávából a galócza; majd azt 
követelték, hogy a nyerendő erő felerésze Hor-

____ nincs szalma, nincs tragya.
, ... „mplv n naivon megsínyli az állati trágya hiányát, mert annak különösen fizikai hatását

Ez a veszély fenyegeti a gazdaságot az idén, amel> p-d.g nagyon mc^ny &
a műtrágyán sohasem pótoljáK.
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kittinő eredménynyel, jutányosán és biztosan pótolhatja in.ndenk 
a hiányzó istállótrágyát, ha ismertetést és ajánlatot kér a
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vátországban használtassák fel. A horvátok kü­
lönvéleményt adtak be. Ha a hivatalos forma­
ságok leperegnek s a vállalat megkapja az 
engedélyt, az építést a tavasszal megkezdik.

Csökkenik a pótadó. De nem Zalaegerszegen. 
— Múlt számunkban azt irtuk, hogy Nagy­
kanizsa város póiadója néhány százalékkal emel­
kedni fog. A költségvetés összeállításánál azon­
ban mégis az derült ki, hogy a pótadó csök­
kenni feg. Most pedig Keszthelyről írják, hogy 
az 1910 évi költségvetés szerint a pótadó csök­
kenést mutat. Zalaegerszeg város azonban kény­
telen a pótadóját folytonosan emelni, még pedig 
nehéz százalékokkal.

A Nagykanizsa Város- és Járási Gazdakör
1909. évi november hó 24-én d. e. 10 órakor 
a városház tanácstermében rendes közgyűlést 
tart. Tárgyak: 1. Elnöki jelentések. 2. Titkár 
jelentése „G. B. Sz.*-néi eszközölt biztosítások 
s a szénkóuegraktár 1909. I. félévi ^forgalmáról, 
továbbá a bizományi áruraktárról. 3. Több régi 
tag tör.éee s uj tagok felvétele. 4. Számvizsgáló 
bizottság megválasztása a folyó évi számadások 
felülvizsgálására. 5- Folyó ügyek és netáni 
indítványok.

Hegedű tanfolyam a zenekedvelők figyelmébe.
Bék< fi Pál zenetanár jelenti, hogy a szülők 
kívánságára csoportos tanítást is végez decem­
ber 1-től kezdve, ha kellő számú tanítvány 
jelentkezik addig. A tömeges tanfolyamon egy 
órában 3—4 növendék nyer oktatást. Tandíj 
8 korona havonta, heti 3 óráért. Jelentkezni 
lehet a zenetanár lakásán Jákum-utca 14. aoiti.

Rablás. Takács György zalaszentmihályi lakos 
vasárnap Dióskálbau volt rokoniátogatóban. Es­
tefelé elindult haza. Gvajogszerre1 bandukolt az 
országúton a magányos ember. A ig hagyta ei 
P. csa községet, amikor két ember ugrott eléje 
s revolvereiket rászögezve pénzét követelték. 
Takács az egyik rablót megragadta s az árokba 
dobta, amire a másik ráeütötte a revolverét. 
Takács meilén találva összerogyott, a rablók
pedig kifosztották mindenéből s az országúton 
hagyták. A súlyosan sebesült embert a járókelők 
csak órák múlva találtak meg s szállították haza.

Uj haifajták a Balatonban. Keszthelyről írják, 
hogy a Balatonból két északamerikai eredetű 
édesvízi halat fogtak ki a halászok. Ezek egyike 
szivárvány sziuekben és gyöngyház fényben 
ragyogó szinti »naphal,« melyet Németországban 
jóízű busáért már széliében tenyésztenek, a má­
sik a közgazdaságilag még fontosabb »pisztráng- 
sügér«, melynek busa a fogas és a pisztrángéra 
emlékeztet és szaporaságáa mellett eléggé gyorsan 
piacképessé válik. A halak a somogymegyei 
Sard községbeli dr Hirsch-féie haltenyésztőből, 
hol mesterségesen tenyésztik őket, szöktek meg 
és vándoroltak be a Balatonba. — Már meg­
honosodni tnak tekinthető a szintén északamerikai 
eredetű törpe harcsa, amelyet a halászati társa­
ság kisérletképen ezrével bocsátott a vízbe. Ez 
a hat bókapusztitó tulajdonsága és jóízű húsa 
mi alt becses.

Magszökött cigányok. Műit héten kőt cigányt 
kisért két beiovári csendőr Zalaegerszegre. B ira- 
uyai Vajda Gyula és Horváth Gyula Perkina fog- < 
ve levő cigányokat a zalaegerszegi kir. törvényszék 
idézte s innét Szombathelyre kellett volna őket 
szállítani, mert az ottani törvényszéknél is folyik 
ellenük valami büntető ügy. A horvát csend­
őrök, aki^ egy szót sem tudnak magy am1, az 
éjfél után két órai vonattal érkeztek Z<b ászén l- 
ivánra. M után thez a vonathoz Zalaegerszeg 
felé nincs összeköttetés s m.után a osendórÖK 
ismeretlenek a vidéken, a váróteremben aksr-

engedelmet kért arra, hogy kimehessen. A 
csendőrök azonban nem oldották fei a bilincset, 
hanem az egyik csendőr elkísérte a két cigányt 
a félreeső helyre. Egyszerre felosapódik az ajtó 
s egyik cigány jobbra, a másik balra elrohant 
a sötét éjszakába. Mire üldözésükre lehetett 
volna gondolni, már túl voltak árkon bokron. 
Valószínűleg a bilincset már előbb meglazítot­
ták s csizmáikat is azért vetették le, hogy 
könnyebben menekülhessenek. Az egyik cigányt, 
aki különben sokszor tartózkodott a nekeresdi 
tanyán, reggel a pozvai malomnál látták. Azóta 
azonban nyoma veszett.

Ügyvédjelölti alkalmazást keres több
évi praxissal bíró jelölt, a zalaegeiszegi 
kir. törvényszék területén, szerény felté­
telek mellett, Cim a kiadóhivatalban.

Minister! elismerés Sáringer Károlynak. E hó
10-áu adta át Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, 
tanfelügyelő Sáringer Károly nyugalmazott ma- 
gyarszerdahelyi községi iskolai tanítónak a vallás- 
és közoktatásügyi minister elismerő okmányát. 
Királyi tanfelügyelő lelkes beszédben méltatta 
Sáringer Károly félszázadot meghaladó iskolai 
és iskolán kívüli nevelői és társadalmi hatásár, 
Visszatekintett apostoli buzgalmára s boldognak 
mondotta magát, hogy a magyar tanítónak i!y 
derék mintaképét tan kerületében ünnepelheti. 
Megindító szavakban fejezte ki neki az egész 
társadalom háláját j áldást kívánt családjára, 
unokáira s kijelentette, hogy emlékét híven fog­
ják ápolni mindenütt és mindenkor. A kedves 
közvetlenségével megható ünnepséghez megjött 
a nagykanizsai tanító járáskor elnöke Kertész 
Lajos " és több választmányi tagja; a községi 

1 iskolaszék, elöljáróság és vidéki tanítók. Kertész 
L »jós a járáskor nevében üdvözölte meleg be­
széddel az ünnepeltet, ki szívből fakadó köszö- 

i Uetét fejezte ki a ministernek, tanfelügyelőnek,
1 kartársainak s az összes megjelenteknek. A mi­

nisten elismerés szövege a következő: M. kir. 
vallás- és közoktatásügyi Ministertőí 4952 ein. sz.

»Hivatalos utón értesülvén Önnek egy fél­
századot meghaladó hosszú időn át kifejtett 
buzgó tevékenységével szerzett kiváló érdemeiről, 
indíttatva érzem magam arra, hogy Önnek nyu­
galomba vonulása alkalmából Őszinte elismeré­
semet fejezzem ki. < Budapest, 1909 okíóbti 23. 
A minister helyett: Tóth s. k. államtitkár.

Szálloda átvétel. A zalaegerszegi »Korona» 
szállodát Nagy Dezső itteni jónevü vendéglős 
vette át s azt teljesen újonnan berendezve ma 
nyitja meg. A szálló uj bérlője nem kiméit sem 
költséget, sem fáradtságot, hogy a közönség 
megelégedését megnyerhesse. A szállószobák 
tiszták és csinosak ; a konyha és pince elsőrendű.

Agyonnyomta a gép. Baumgartner József 
bagódi molnár Keszthelyre ment vásárra s meg­
kérte Barabás József bonezodföldi lakost, hogy 
amig távol lesz, a benzinmotort tisztogassa meg. 
Barabás hozzá is látott a gép tisztogatásához, 
Uay látszik azonban, nem értett hozzá, mert a 
gépet megindította s igy keresztül feküdt egy 

* hengeren, hegy a szivattyút megolajozza. A hen- 
1 ger felcsavarta Barabás ruháját s a szerencsét­

len embert magával ragadta. A gép leszakította 
egyik karját s felső testét teljesen összezúzta. 
Barabás azonnal meghalt.

Kivándorlás. Az Amerikába irányuló kiván­
dorlás, úgy látszik, ismét emelkedőben van. És 
pedig különösen azoknak a száma szaporodik, 
akik útlevél nélkül akarják elhagyni az orszá­
got. Miután nagyon valószínű, hogy cgyesek-

ísmeieuencű. a y iuea.eu, a \ aiv—- • » V , • -• i i , •iák bevárni a reggeli vonatot. A két cigány 1 nek és csoportoknak gyakran suterul kijátszani
össze volt bilincselve. Egy pádon ültek egymás j a határrendőrség éberségét, nagyon természetes 
mellett. A csendőrök fegyvereiket a fogasra t hogy a hatóságok statisztikájaoan kimutatott 
akasztották s unalmukban talán el is bóbiskol- J számok meg sem közelítik a valóságot. - A 
tak. A cigányok levetették a csizmáikat s végig- j Csáktornyái határrendorsé^r két hét alatt hetven 
nyújtóztak a pádon. Hajnal felé az egyik cigány » kivándorlót tartoztatott le. A nyomozás kiderí­

tette, hógy valamennyien kivándorlási ügynö­
kökkel paktáltak.

Öngyilkosság. Zwieback Izidor gazditiszti 
minőségben volt alkalmazva a szomszédos botfai 
erődalomban. Még múlt nyáron kilépett a szol­
gálatból s Grázban lakó fivéréhez utazott, a 
kinél hosszabb ideig tartózkodott. Botfából tör­
tént eltávozása óta, úgy látszik nem volt állandó 
lakása és nem tudott megfelelő alkalmazáshoz 
jutni. Múlt pénteken Zalaegerszegre jött, a hol 
véletlenül találkozott volt főnökével, Hűvös Sala 
botfai nagybirtokossal, kivel beszélgetett egy 
ideig. Ettől elválva, a városban járt, keit, majd 
kiment Botfára, ott egyik padlás szobába meut, 
levetkőzött, ágybafeküdt és révolverrel halánté­
kon lőtte magát s nyomban meghalt. Levelet 
hagyott hátra, melyben bocsánatot kér teítéérr, 
de nem tudott az élet küzdelmeivel szembeszállni. 
Kéri, hogy Grázban lakó fivérét és Béosben lakó 
nőrokonát értesítsék az esetről. A szerencsét ion 
embert Zalaegerszegre szállították, a hol ma 
délután temetik el. Zwieback 28 éves, nőtlen 
volt.

Gyujtómonopóííum. Egészen bizonyosra lehat 
venni, hogy Magyarországon is behozzák a gyuj- 
tómonopóliumot, mert ezt az osztrák érdekek 
igy kívánják. S ezt a nevezetes újdonságot ter­
mészetesen Ausztriából tudjuk meg legvuteuti- 
kusabban Az osztrák pénzügyminister < xp>hé­
jában bejelentette, hogy Magyarország » gyuj- 
tómonopóiium behozatala tekintetében követni 
fogja Ausztria példáját. Ausztriában termelési 
és kereskedelmi monopólium lesz. Az állam 
maga fogja gyártani és el árusitt atni a gyújtót. 
A gyárakat megváltják s v.z el árusítást a kis­
ír afi kokra bizsák.

Badacsony állomás. A balatonparti vasútnak 
B dácsonTban, a Hableány szállodánál levő állo­
mását „Hableány szállódnak keresztelték. Ez 
az elnevezés sok utast tévedésbe ejtett, m rt 
Badacsonyt vagy Badacsonytomaj, vagy Bada­
csony-Tördemicz állomásoknál kereste. A keres­
kedelmi miniszter most az állomás nevét meg­
változtatta „Badacsonyra*, amint hogy csak ez 
az elnevesés lehet helyes, (pert ez felel meg a 
közhasználatnak.

Vásáráthelyezés. Zalaegerszegen a jövő 1910. 
évi október hó 26-iki országos vásár zsidóünnepre 
esik, ennélfogva a város kérelmére a magyar 

; kir. kereskedelemügyi minister megengedte, hogy 
I az kivételesen október 28-áu tartassák meg.

Visszhang. A Csács községbe vezető Utón, h 
I Váiiczkán át vivő hid közvetlen közelében,
I euuek délkeleti oldalán, habár kicsi, de mégis 
i figyelemre méltó visszhang van. Csendes esti órák- 
! ban, mikor zajtalan a vidék, 4—5 szótagot is 
j teljesen tisztán és érthetően ád vissza. Az uroda- 
I lomnak a hegyoldalba épített gazdasági épülete 

veri vissza a hangot.

Rablótámadás. Monda András sormást mun­
kás csütörtökön este Nagykanizsáról hazafelé 
igyekezett. Kiskanizsán betért egy korcsmába 
és bort rendelt. A korcsmában volt Horváth 
Bízsó János is, egy cigány suhanó, aki notórius 
a!ak s többször volt a rendőrséggel dolga. Ez 
a veszedelmes ember meglátta, hogy Monda 
András erszényében sok pénz vau, tehát elha­
tározta, hogy azt elrabolja. Amikor Monda el­
indult, hozzá csatlakozott, azon ürüggyel, h<.gy 
ő is va.amelyik közeli faluba igyekszik. Amint 
azonban kiértek az országúira, Bazsó el akarta 
csenni Monda pénzét, de ez észrevette, amint 
útit ára a a zsebében kotorász s ellökte magától. 
Erre a rabió revolverével Mondát arcon 
lőtte, mikor pedig az elesett, ki akarta fosztani. 
A munkás kést rántott és Bazsót megszurta. A 
rabló megugrott, Monda pedig haza vánszor- 
gott. Sebe nem életveszélyes. Bazsót elfogták.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a klMiSsíst, váladékot, éjjelt beadást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis. Influenza
diai számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat to kínálnak, kérjen mindenkor 
„ßoöftfl“ eredeti csomagolást.

Hoffmann-L* Roche & Qo. Basel (Svájt)
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e! akarta 

|te, amint 
magától, 

lát arcon 
fosztani, 

rszurta. A 
vánszov- 
elfogták.
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Angol-kór
tönkre fogja tenni az Ön gyermekének egész- 
.t<irpi( ht nem tesz. ellene gyorsan valamit.

SCOTT csukamájolaj EMULSiO-ja
megszünteti az angolkórt, megerősíti a cson­

tokat és egészséges hússal borúja 
azokat.

Azonfelül, és ez az, amit ta­
paszt;, it szülők teljes értéke sze­
rint meg tudnak becsülni, — 
semmi nehézséggel nem jár a kis 
szenvedőt, rábírni arra, hogy a

SCOTT-íéle EMULSÍÓ-t
tLáaáT»1Scott- bevegye, mert kellemes, tejfeles 
féle műszer jéd-» van a gyermek megemészti,

kérjük ügye- ha a tejtől undorodik is.lenbe renni. °
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyégytárban.

A magyar farmer sorsa Amerikában,
Irta: Somsich Gyula.

Hovatovább igazoltnak látszik azoknak a vé­
leménye, akik megjövendölték, hogy Amerika 
m ga fogja útját aiiani a kivándorlásnak, ha 
már nem lesz szüksége az 6 hazából kivándorló 
munkáskezekre.

Azok a törvények, melyek az Egyesiilt- 
All mokha való kivándorlást megnehezítik, rész­
ben máris igazolják ezt a véleményt, de netn a 
maga egészében. Kanadában ugyanis s a nyu­
gati államokban még mindig vannak olyan

T+fexr-r .yír-'w ».* > v&Ms&nrr.iw«■

uratlan területek, melyekre csábítják a kíván 
dór lókat, különösen a mi magyarjainkat, hogy 
velük kapartassák ki a gesztenyét a tüzből, 
illetve, hogy velük tétessék művelhetővé a mo­
csaras, oserdőa területeket. Hogy milyen sors 
\ár azokra a magyarokra, akik felülnek a nagy­
hangú ígéreteknek és az ügynökök nyomtatvá­
nyainak, arra világot vethetnek az alábbiak.

A földet kereső magyar ember készpénzben 
veszi meg a földterületet, vagy robotban le­
dolgozhatja annak árát. Egy »acreért*, ami ki­
tesz körülbelül 4000 négyszögmétert, tehát va­
lamivel kevesebbet, mint 1 magyar hold, fizet 
5 dollártól 10 dollárig, — de sokszor ingyen 
is Kapja. Mit vásárolt ezért? Egy rossz, el- 

iososodott erdőt, mert a legtöbb erdő tőhaj- 
Fi.-, miután rendszerint minden pár esztendőben j 
egész erdőterületek leégnek, a vasúti gőzös szik- j 
ráítói vagy emberek gondatlansága következte- ; 
len; áthatolhatatlan tüskés bozótot, vagy le 
n< :u csapolt mocsaras területet, ős erdővel. A 
parcellázó vállalat 3*t mondja: tessék, itt van 
-Z' i’ez m, dinamit; szállítok olcsó élelmiszert, 
itt irtsátok ki az rdő% a fának egy részét 
megtarthatjátok házépítésre, irtsátok ki a bok- 
í lkat, robbantsátok tél a tuskókat, gyújtsátok 
lel a gazt, csapoljátok le a mocsarat, olyan 
termést ad nektek az ős föld, amityenrői hirde­
téseinkben olvashattok. Erre a szegény hazánk­
fiai, akik olyan alföldi földfélét vártak, már 
hosszú arcot csinálnak, de miután már eddig 
eljöttek, azért belemennek ebbe a váratlan erő- 
megfeszitésbe is. A földterületek nagysága, me­
lyet egy ilyen bevándorolt farmernek venni 
kell, szinte meg van állapítva. Ez rendszerint 
20—30 »acre« tehető. Többnyire szerződésileg 
kötelezi magát az illető, hogy az egész terüle­
tet lúgja bizonyos időn betűi raunkáihatóvá 
termi. Pár havi munka után tudja csak meg 
saját tapasztalatából, hogy az egész területet nem 
képes egyedül megmivelni, de kénytelen a/.éit 
az egész általa vett 20—30 acres nagysága te­
rületet irtani vagy lecsapolni anélkül, hogy 
fhből az egész területből hasznot is húzhatna. 
Ha nem akar többet művelhetővé tenni, ndDt 8 
mennyit rendesen saját maga meg is tud mí­
velni, egyszerűen hivatkozva a szerződésre, ki­
dobják birtokából és odaveszett a pénz és a 
nehéz munka gyümölcse.

He legtöbb esetben az egész földterületet 
műnk álhatóvá teszik honfitársaink és csak a kis 
birtok egy részét mívelik. Tény az, hogy az 
ős föld nevetségesen bő termést ad ; gyümölcs 
(eper), takarmány, zöldség ezen sorrendben 
egymásután is megnő egy évben a nedves, me­

leg éghajlatban, mert ezek a földek Észak- 
Afrika magasságában fekszenek. Tehát tényleg j 
van bő termés, kitűnő föld, de amire nem gon- j 
doltsk, vagy amit nem hittek könnyelmű ki- 
vándorlóink, az a két dolog, ami ezt a kedvező : 
körülményt és az egész kivándorlást Amerikába j 
megrontja, t. i: először is nem képesek jól ér­
tékesíteni a sok terményt, mert sem megbízható ■ 
emberük nincs, ki értékesítené a sokszor sok 
ezer kilométernyire f kvő piacon termékeiket, 
sem maguk mindig nein utazhatnak áruikkal j 
oly óriási távolságra, mert az útiköltség, a j 
nyelv és üzleti ismeretek hiánya ezt lehetetlenné ; 
teszi. így ki van szolgáltatva amerikai ügynö- | 
köknek, kik szegény magyar farmereinket min- j 
dióféleképpen becsapják, elhitetvén veiük, hogy : 
árujok útközt megromlott (pedig kitünően be­
rendezett vasúti kocsi áll az ilyen termények 
szállítására készen), vagy hogy o;y sok áru ér­
kezett a piacra egyezerre, hogy az o szállítmá­
nyukat nem lehetett eladni, vagy elrothadt és 
számtalan más ilyen amerikai fortély. így aztán 
a valódi haszonnak egy negyed, vagy ötödé 
jut csak a termelő kezéhez.

Másodszor a nedves, forró, lázas éghajlat egy 
olyan körülmény, mely holtbiztosán tönkre teszi 
szegény' kivándorlóinkat pár év aiatt oly­
annyira, hogy ha ezen időn belül haza is tér, 
egész ember abból többé soha sem lesz. A 
nem az a száraz forróság van, mjDt 
nyáron, aratás idején, hanem egy gőzfürdőhöz 
hasonló, páratelt, nedves meleg, mely nyomasz­
tólag hat tüdőre, szívre egyaránt, a vért az 
ember fejébe hajtja és elveszi lélekzetét. Az 
amerikai négeren kívül senki sem képes ilyen 
éghajlatban egészsége és élete kockáztatása no- 
kül erősebb munkát elvégezni és ez is az ok, 
hogy miért csábítják a kivándorlókat arra a 
vidékre. Ne higyje senki, hogy a körmönfont 
amerikai oly együgyű volna és near tartaná 
meg magának azt a jó termőföldet, ha abból 
az ember jó hasznot tudna húzni. Annak nyitva 
van a szeme, tud számítani, előre látja, hogy 
hiába termel, mert eladni nem tud, hiába dol­
gozik, mert pár év alatt vége van erejének, 
egészségének. Jó lesz az a föld az idegen be­
vándorlóknak, talán azok nem pusztulnak bele, 
és ha bele is pusztulnak, ők nem bánják .
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Védjegy: „Horgony“

Á Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

/tvw.
V»'-xk-ö

m
S'Y-vhv

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsöléstiek bizonyult köszvényr.él,
........mm,...,, osúznál és meghűléseknél

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- ^ 
vása’ A-kur óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üvegét fogadjunk el, mely a ..Horgony“ védjegygyei 
és a Fi cíiter cégjegyzéssel ellátott dobazba van

1 ÚZ9 
rozs 
árpa 
zab
tengeri

Kor.-tói
13-25
9-10
7.25
7-25
650

biztonsági
gyorsfőző.
Tűzveszély

kizárva.

V \
/ WSiii!

cX-—..
CyilS

Ha felborul, elalszik.
Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasára és háztartási 

czikbeket árusító üzletekben 
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék 

hozzánk fordulni.

Képes prospectus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémára Részy.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 7484.

Helybeli elárusítók e

R. Zeisler, Fenyvesi Miksa, 
Hubinszky Adolf, Deutsch 

Hermann.

csomagolva. Ár t U v . K —.80, K 1.40 és K2.—
és úgyszólván minden gyng,v -ertáiban kapható. 
Főraktár- Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Df. Richter gyógyszertára a7 „Arany oroszlánhoz“,

Prágában. Elisabetnstrasse ő neu.
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8 Falusi nézetek 
tisztító ..--u.vé 
azonban a re 
(tDf.en

lösen 
rában 

s az avez rut 
okozzák, 

szerint a javulás a többszöri vér- 
z ; élvezése ákal várható, amely 

éknél többet nem hoz. Mertry-.fi- a vér rossz beteg-
ségge .. /aguk; t alig tartalmazhat addig,

ígos bet igrői van szó, mely­
nek kez.-iáse imésr.a.esvn az orvos közremü- 
z ... .V - sz .seges > rztan kozmetikai
5zéí «t«t rli arra ügyelni, a meg-anti': ■ :íl c.---- . —,-----„
levÓ z5 • ,v- e» t esténkint a zsirpőrusokon 
át eltávolítani C:i; tán egy mo-:: kodás szükséges, 

1, netőleg meleg vízben a

Mtí-Íélt sít, gfógyszappaünal
a ha .nálati utasítás szerint, 
leni kezd, kor a sza.-.pan 
ideig tel kell hagyni s csa;

Ha a bőr lehám- 
használatával egy

Evek '^-szappan és

Piaczi áraink alegutolsóhetiYásáíon 50 MloHrammoatínt
Kor.-tíl Kor.'tg

m; nőség szerint .

Zeck^í-krém -isznákitáva' eevetemben alkal­
mazunk m-'ndaddig, inig a bor sióra lett, amely 
után a Zvicker-féiiv rzc-Larl, gyógyszappan 
használatát ismétein- lv ii. í .zen eljárás betartása 
nagyszerű erc-zinv y; ; ei jár: itesser, bőrzsir,
pattanás, barna íolt stb röv d időn belül eltűnik, 
a bőr sima, tiszta. p*v\i, gyöngéd, egészséges és 
feszes lesz. Ha, y a ba vissza ne jöjjön, a 
ítKtirsbr'-iélc. Sasví-uo. syógyezappan, a Zuck°nh- 
krétn ás z Zack 1 -szappan állandó használata 

igen ajánlatos.
A megrendelésnél a következő különbségre kell 

ügyelni:
Zocker szabad. 3S°,0 os pyo^yezappanja a leg-
hathatősabb és legnagyobb. Darabja 2.50 kor. 
Zocker scabad, 15°/c-OS gyógysiappanja hatásá­
ban és mennyiségében gyengébb. Darabja 1 kor.
Ehhez való Zuckyyh krém (zsirtalanitő) a bőr-
krémek gyöngye. Egy tubus ára 2.50 kor., kis 

íucus 1.25 kur.

Valódi Zalaegerszegen Kaszter Sándor
gyógyszertárában kapható.

eladás,

Gróf Károlyi Imre ur 
zalaszentgróti uradalmában 
8 darab másfél éves, saját 
nevelésű, fehér szőrű, ha­
zai kondor, fajtiszta kan, 
vérfrissítés céljából idegen 
tenyészetből való anyag be­
szerzése folytán — dara-
bonkint 190 korona
árban eladó.

Paál Viktor
urad. főintéző.

iiä&Äi
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Megfojt ez az 
átkozott köhögés

Köhögés, rekedt­
ség és elnyálkéso- 
dás ellen gyers éS 

biztos hatású

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek. 
Doboza 1 korona és 2 korona
Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár :
„NÁDOR“

GYÓGYSZERTÁR
Budapest, V., Váci-körut 17.

Éljen I

m

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított

Kapható Zalaegerszegen: Hrabovszky Rezső, Raszter Sándór, 
Kocsuba Emil, Sümegen: Kossá Gusztáv, Zalaszentgroton . Botfy

Péter gyógyszertáraikban.

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg- 

• nagyobb motorgyára, j ... -a

Kitüntetve :
az ezredéves kiállításon 

kiállítási éremmel,
1896 május 14-én az 

Országos Iparegyesület 
által díszéremmel.

KESZLI FERENC
bútor-asztalos

Zalaegerszeg, Csányi-utca 41. sz.

Kitüntetve:
az 1900 évi párizsi világ­

kiállításon 
ezüst éremmel,

az 1904 évi soproni ki­
állításon arany éremmel.

Raktáron tart és megrendelésre -^ßs-

készit

BÚTOROKAT
intarziái berakással, kiváló minőségű 
anyagból, úgymint: tölgy, bükk, dió, 
cseresnye, szil, kőris, jávor, mahagóni, 

amerikai dió, és körtefából.

te te'Äf "S-ti.,,. JTä
«C&f» •. {hr K,-,» 'i-iílsS*

Szállít esakkörökben elismert legjobb gyártmányú
Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Retroleum-

motorokat és lokomobilokat
valamint Szivógázmotorokat.

Meglepő újdonság!
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL

a tényleges lóerő
óránként csak kb 1 fillérbe kerül

Vezérképviselet:

GELLERT IGNÁCésTÁRSA
Budapest, Teréz-körut 41. :: Telefon 12—91
Legmesszebbmenő jótállás ! Kedvező fizetési feltétel i

I Ritka I
£ alkalom
EB még 

Eí rövid ideig!!

alkalom ^
még % 

rövid ideig!! 3
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Finom férfi gyapjú kalap 3 K-tól feljebb 
nyúlszőr > 5
cheviot öltöny 25

>

*

>
»

»

>
>

>
>
>

Szőlőoltvány,
izőlővesszőről és borról nagy képes árjegyzékemet

NGYEN
is bérmentve küldöm meg, a ki cimét tudatja. Ezen
cönvvet még az i* kérje, h ki rendelni nem akar. mert 

!» megtai ulhatia a -?őlőt lepité°t s emellett *o szöló- 
,  ,i• s .) H I út '•» m* • t*e>' b «mirop i

•„ Mut-ri i sima < s gyökeres* vss-zukhól, i. viUghirü 
Jeiawarebr I állandóan több millió készlet eladó, olcsó ár 
nelleti. Több ezer elismerő levél, közte több hercegi 
is grófi ui.dalomtól.

Cim : Szűcs Sándor fia, szőlőtolepe,
Bihardiós79g.

o4x> <xwo c-*o yfo otyo o<rX>*^>

M

„Evoe“-
haj-

csodaszer
bebizon ithatélag 

hatásos.

gyermek lüszter 
> mosó 

Férfii pique elejti ing
> színes > »
> angol sephier »
> selyem nyakkendő drb
> glacé-keztyü párja
> kötött harisnya párja

9 korona
3 *
2.70 > 
2.80 » 
4.50 »

— 50 » 
2.40 > 

—.42 >

i h i s. k m• « ejleni szer. » Ev *>e « 
oö-i.' *s Ír.-in a f jbőr>, erősíti és elősegít.) a 
haj növését. Egy nagy üveg ára, igen kiadós, 

5 korona, három üvegé 12 korona.

„Evoe“-csoda-krém ránc, vimmerli, redő, bőratka ellen 
Nagy tégely 4 korona.

„Evoe“ keleti szépitőszappan 1 kor. — Utánvéttel. 

Az „Evoe“-társaság főraktára:

Wien, 11—518. Praterstrasse 518.

E Meitetiitletfl vételkényszer aéliil f
E KORÉIN VIKTOR j§
I „KALAPKIRÁLY“-nál. §

ZiiiUtiiiiiuhiiuiuiuiuiuiuiiUuiiatí^

HIRDETÉSEK
tt felvétetnek

A KIADÓHIVATALBAN

tesa®
Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a Wtjisz 

fáin házban — a vármegyeház átellenében — levő iroda-helyiségemben tűzifára) 
különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket (elveszek. 

Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.
Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.
mm
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es ieg-
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gyártmányú

troleum-

silókat
tat

«!
IKKAL

kerül.

RSA
(fon 12—91.
Isi feltétel 1

m

|eíg ?! 3

-tói feljebb

iái. 1 
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BAN

le-

Nagymennyiségű 
zöldojtvány-eladás.

s és sima Hip uiii Portális alanyon ojtottak, 
^°fe hpteeséetól mernetek, kifogástalan fajtiszták, 
roin, 7ftvatolok. A fajok nevei a kővetkezők: Margit, 
amiéi"1-/' v- Tk oior1 a. Ouortő. Nasrv Bnre-undi.

J9C9 november 21. »Zalam egye, Zaiavármegyei Eirla!
ctKMAntn«» *•"*- r—hittt HTr»»i i iri< ~n i i mnp a— naten -giww to *. o- iw ****"•** 's*‘ •»>«**»■«»1,1
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% I—- I I Mi pl ott. motort vesz, kérjen tőlünk ajánlatot, mert a ^

{Figyelem!

_ _______

.^ ____ _______  világon a legjobb az eredeti BENZ szivógázmotor

Anthrazit, faszén, brikett és hasonló tüzelőanyagokhoz egyaránt alkalmas.
{ ___ Bármily nagyságban azonnal szállíthatók.

Hárs- 
Musko-

/aid Bznvaui, V“-" " “*“*“> 8ár fehér,
lv. ,1-tt Delaváre, Pozsonyi Fehér, Máskát Hamburg,
. n?ő Otonel Aramon, Kadarka. Ugyanebben a 

r nemes’ vesszők is kaphatók. Két milliós fás,
' hoz való Ripária Portális vessző is vau eladó pir'f vttag’ígtól (elfelé. Ezre 20 K. L oszt. Ke 

hkeres ojtvánvok ezre .00 frt, II oszt. fás ojtvány 
, frt I őszt. gyökeres zöldojtvánvok ezre 80 trt, 

Hánvok pótlására igen erős, ezre 100 frt í. oszt. sima 
bffitvánv válogatott ezre 50 frt, rendes sima zold- 
Ztánv e°re 40 frt, I. oszt. gyökeres Ripária Portális
Äm so frt. II- gr?ereS P»rtíli8e“e'2
frt 1 oszt sima Ripana Portális vessző ezre 10 frt, 
,? osztatva sima Ripana Portális ezre 6 forint. 
Otelló vessző ezre 5 forint. Megrendelések őszi 
\ :,.v...zl szállításra is elfogadtatnak. Megrendelések 

SetéD #z árnak eervharmad része előlegül elküldendő, 
"többi ártize:ése pedig utánvétellel történik.
Í r r er.UÁhi bortermelő és ojtványké-
Cseoanv Wlinsiy szító Gyöngyös, Tó-utcza

Kálvária part alatt, 12584.

iHUi^yr- -
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I figyelmén
Í3 Értesítem a n. e. közönséget,
IS bogy a téli újdonságok megérkeztek.
IS Nagy választék téli k&bá-
IS tokban, kosztümökben,
pl pongyolákban. rg
Iti Mindennemű szövet gyermek­
ig ruhák kaphatók.

6 Kedvező 
é* fizetési

ölesó
árak!

|0®% feltételek!
5_________
^ MBB—a— ^ __
% Benzin-, gáz- éa iiyersolajmótorok legegyszerűbb kivitelben. ^ ^
$ Gazdasági és ipari célra legmesszebb menő szavatosság mellett kaphatók £

* KALMÁR és ENGEL motor- és gépgyárában J
2 BUDAPEST. Lipót-körut 22. szám. j

k, ! ^ Árjegyzék ingyen ! Szakember kiküldetése díjtalan . J

l %*

Elsőrendű anyag, kitűnő szabás.

nu
Lusker Jánosr\é- fiais
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Egy 20 éve fenálió

fodrász üzlet
berendezéssel együtt, betegség miatt 
600 koronáért azonnal eladó.

Évi bevétel 3000 K, házbér 120 
Bővebb felvilágosítást ad a tulaj­

donos
Hamburger Mátyás

Zalaszentgrót.

Schaumann gyógyszerész

gyo ntorsój a

összetételében újból j tvitva, több mint 
30 éve a legjobb eredménnyel használta­
ik, a legkiválóbb szer mindenféle gyomor- 
bántalom ellen, béíbajokná! és étvágytalan­
ságnál. Nélkülözhetetlen a jó emésztés 
szabályozásához és fentartásáh íz. Aki le- 
soványodásra hajlik, használjon szintén 
naponként kétszer gyomorsót

E«y doboz ára 1 K 50 f. Szétküldés 
naponként, postán, utánvétellel. Legkeveseb 
2 doboz küldetik. Kapható minden gyógy­
szert ár!) an és drogériában.

Főraktár: Julius Schaumann 
gyógyszerészeti laboratóriuma, Stcckerau 
Becs mellett.

——nmmmsrnm 3&mmS2ŰE3ffiS3aBB0BEl&lBB!&

Szálloda

Tisztelettel értesítem a m. t. 
közönséget, hogy a zalaegerszegi

Korona szállodát
átvettem s az éttermeket, valamint 
a szállószobákat rézbutorokkal a 
kor igényeinek mindenben rat?” 
felelően újból berendezve, f. évi
november hó 21-lkán, vasárnap
ünnepélyesen

megnyitom.
Igyekezni fogok a m. t. közön­

ség "kívánalmait úgy az italok va­
lamint jó konyhával és figyelmes 
kiszolgálással kieiegiteni.

Szives pártfogást kérve vagyok

tisztelettel

Nagy Dezső
szállodás.

A Nagy Gábor féle

Delaware szőlő faj
82, egyedüli, melynek ter­
meléséhez semmiféle tudu-l 
mánv vagy gyakorlat nemi 
kell, még az is elbánii'l 
vele, aki soha szőlőtövetl 
nem kezelt. Minden szállít­
mányhoz utasítás mellé-]

keltetik'Tngyeo és ebből kinézheti mindenki, 
hogy miként ültesse el, kezelése pedig tuet 
széa, kapálás és fel kötésből áll, más dolog 
nincs vele, mert ezt oltani, permetezni Ken- 
porozni nem kell, nem árt ennek a filokszera 
és bimbója, vesszője télben soha el nem fagy. 
Holdanként átlag 35 hektolitert terem s egy 
bimbójából 3—4 fürt fejlődik. \ alódi botéimo 
legnemesebb faj ez, melyet azonban nem sza­
bad összetéveszteni más ugyamly név alatt 
forgalomba hozott hitvány fajjal, ügyelni Kell 
arra, hogy Nagy Gábor-féle fajt kapjunk, 
mert csak ez a valódi. A valódi Nagy Gábor 
féle Delaware szőlő olyan bort ad mint az 
aszú, édes és erős, igen kellemes zamatu és 
kétszer annyiért kél el, mint más borok. 
Kóstolónak egy üveggel bárkinek 1 koronáért. 
A DELAWARE-szőlő bővebb leírását, termésének 
közjegyzővel hitelesített eredeti fénykép felvételeit 
színes kivitelben, továbbá a szöveg közé nyomott 40 
szép képet tartalmazó kepes árjegyzéket ingyen és 
bérmentve küldöm mindenkinek, hm velem címét 
tudatja. Okvetlenül kérje még ma ezt a tanulságos 
tartalmú árjegyzéket, mely a szőlőoltványokról, lugas- 
ültetésről is ad részletes, helyes útbaigazításokat.

NAGY GABOR szőlőnagybirtokos KOLY. 
posta, távirda és távbeszélő állomás.

Levelezés magyar, német, bort át, szerb éa román nyelven.

!

Dr. Wettenstein Szanatórium r.-t.

Wlargitliget (Pomáz mellett,
peht megye) és tüdőbeteg rendelő- 
intézeteben BUDAPESTEN, VII., 
Bulyovszky-utca 5. szám alatt, 
a tüdőbetegeket és egyéb ^tuber- 
kulotikus bajban szenvedőket a 
Wettenstein József dr. által fel­
talált gyógymóddal kezelik. TV et- 
tenstein József dr szere az egye­
düli specificum, amely a Koch-féle 
bacillusokat a beteg szervezetéből 
tökéletesen kiirtja, anélkül, hogy a 
szervezetre a legcsekélyebb mér­

tékben is káros volna.
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I Ajánlja: |

hordóit,
kádjait

minden nagyságban,
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Fillinger József
Ráczváros (Pács
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Szőlő-oltványokat
I szállít amerikai sima és gyökeres vesszőket kö- 
• lönféle fajokban, fajtisztaságért jótállva

legdusabb választékban a már évek óta elsőnek || 
és legmegbízhatóbbnak ismert:

Kisküküllőmenti 
első szőlőoltváriy telep.
TULAJDONOS: CASPAR! FRIGYES.

Medgyes 118. 8Z. (Nagy kök üllő megye.)
Tessék képes árjegyzéket kérni!

A ír, árjegyzőkben találhatók az ország minden rőszőrSl érke­
zett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos 
megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-, mint irásbelileg bizonyságot szerezhet magának 

fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

.Bsa
: BBOO :

közjegyzőileg hitelesített bizonyít­
ványok orvosoktól és magánemberek­

től bizonyítják, hogy a

KAISER-féle
meii-karameilák a három 

fenyővel

m

B m
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rekedtség, elnyálkásodás, hu­
rut, görcsös és szamárkehe 
ellen sikeresen használhatok.

Egy csomag 20 és 40 f.

Egy doboz 60 f.

-----  Kapható:-----
Schmidt Győző cnkrászdájában,

Kaszter Sándor és Kocsisba 
Emil gyógyszertárában

ZALAEGERSZEGEN.
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Alkalmi
ÉRTESÍTÉS Olcsó árak!

Van szerencsém a n. é. építő- és építtető közönség szives tudo­
mására adni, hogy zalalÖVŐi deszkametszőmön jó minőségű, zsí­
ros-, vörös fény ő-deszka, padló, heveder, lecz, valamint asztalosok 
részére legjobb minőségű fehérfenyő deszka és padló, valamint 
tölgy-deszka és heveder régi árait, a felhalmozódott nagy kész- 

-------------------—-T— leiem miatt - --------- -_~r^

mélyen leszállítottam.
Tehát aki faanyagszükségletét OlCSÓII, jutányosán akarja beszerezni, az

= zalalövői metszőmön =
meglepő olcsó árak
========== mellett eszközölheti. ===========

Nagyobb vételeknél 

külön árengedmény!

Tisztelettel
prím Jónás

gőzfürésztuiajdonos
Z a I a 1 ö v ő n.
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AKI BÚTORT

Budapesten akar vásárolni,
saját érdekében cselekszik, ha vásár­

lás előtt megtekinti a
„BUDAPESTI ASZTALOS iP.ABTESTÜLET“

védnöksége alatt álló

Bútorcsarnok és

Tatai brikett

hitelszövetkezet
árucsarnokait, melyek a következő 

helyeken vannak:
Vili., József-körut 28. szám.

(Bérkocsis-utca sarkán.)
iV., Ferenciek tere 1. sz.

(a királyi bérpalotában).
Ezen szövetkezet az „Országos Központi Hitel- 
szövetkezetu tagja s ennek felügyelete alatt áll.
Vásárlási kényszer teljesen kizárva. 
StHszerü, modern berendezések.

Szavatosság az áru minőségéért. 
Jutányos árak!

Az árucsarnokba kizárólag elsőrangú 
budapesti asztalosok és kárpitosok 

dolgoznak.

Tatai darabos szén i

jgÉf~ Kitűnő jutányos 

szobafütési szén. “VS

Szállítja a

Magyar Általános Kőszén- 

bánya Részvénytársulat

Budapest, Y., Erzsébet-tér 19, szám.
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: I Mészárszék átvétel. |
B
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Badacsonyon

Balatonra néző oldalon, 2. kát. 
hold szőlőföld, egy harmadrésze har­
madéves oltott fajszol övei beül­
tetve, 4 szobás uj urilak, 200 a ko­
riak való pince, vincellér-lakás, is­
tálló, — 10 évi adómentességgel,
7500 forintért eladó. —
Vevőnek most csak 1000 forintot 
kell lefizetni, a többi 2 év múlva 
fizetendő.

Van szerencsém a tisz­
telt közönséget éresiteni, 
hogy Politzer Ignác ur­
nák a Batthyány- (Zala) 
utcai

a mészárszékét
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Megkereséseket kél : KovácsJállOS, El 
Tapolcza, Nagyköz-ut 16. sz. 0

gg november hó 15-én át-
vettem s azt tovább ve- 

2J zetem.
Igyekezni fogok első­

rendű hus kivágása, pon­
tos és figyelmes kiszol­
gálás által becses vevőimO
igényeit kielégíteni. 

Kiváló tisztelettel

Silbermann Henrik
mészáros.

BEEEBBHHEQaEEEaBaa
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Nyomatott Unger Antal könyvoyomdáiáhafi Zalaegerszegen.


